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gzfíy a hegyvidéken.
Az Angliától délre elterülő nagy 

légnyomás taszító hatására egymást 
követő hullámodban hűvös tengeri le
vegő áramlik Közép-Európába, vál_ 
torékonnyá tóve az időjárást. Várható 
időjárás vasárnap estig: Változó fel. 
hőset, időként élénk északnyugati szél, 
futó esők inkább csak északon. A hő. 
mérséklet holnap is alacsony marad, 
újból erős éjjeli lehűlés.

Köszimtjiik
a harcos

Szeptember 21.e nem tartó. 
ză< a pirosbetüs naptári ünne
pek közé. Mégis ünnepre készül 
© napra az ország dolgozó né
pe. A. munkásosztály élcsapata, 
a Román Munkás Párt központi 
napilapja, a Scanteia ugyanis 
négy, évvel ezelőtt hosszú és 
nehéz illegális munka után 
szeptember 21-én jelent meg 
először legálisan. Ezt ünnepük 
az ország dolgozói.

A Scanteia legális megjelené 
se fordulópontot jelentett az 
ország sajtója életében. De nem 
esaJi a sajtóéletben. Az akkori 
Román Kommunista Párt köz- 
pená napilapjának megjelené
sével az ország belső dcmokra. 
tizáiásáert és a dolgozó nép fel. 
szabaditásáért harcba lendült 
munkásosztály jutott felbecsül, 
betétién éréire fegyverhez. Az 
illegális időből ismerte már e 
fegyver erejét. Hiszen 1944 
szeptember 21-ét megelőzően a 
Scanteia tíz éven keresztül hű
séges harcos társként állt a lég. 
sötéíebb reakciós és fasiszta 
rendszer ellen hősies küzdelme
ket folytató dolgozók, mellett. 
Szava akkor is tiszta és igaz 
szó volt. Szelleme fényként vi, 
Jágitoft s ereje az üldöztetések 
ellenére fa hatalmas sztrájkok
ra ég tömegmegmozdulásokra 
tudta mozgósítani a munkásosz
tályt. . Az illegális Scanteia 
volt az, amely jó előre igyeke. 
zett felíjvni az ország dolgozói. 
nak figyelmét á közelgő fasiz
musra és a fasiszta imperializ
mus által tervezett s később ki 
ig robbantott pusztító háború 
veszélyére. Már akkor kérlellie- 
totlen nyíltsággal leplezte le a 
külföldi imperializmus jársza. 
lagáh vezetett hazai földbirto. 
kosok és nagytőkések népelle. 
nes árulásait, kizsákmányoló és 
uszító politikáját. S ha nem is 
vezethetett abban az időben tel
jes sikerre munkája, mégis két
ségtelenül igaz, fiogy az illegá
lisan megjelenő Scanteia tartot
ta a felszabadulás és a győzelem 
reményét a munkásosztályban 
8 nevelte azokat a vezető káde
reket, amelyek 1944 augusztus 
23. án itthon előkészítették s 
majdan a dicsőséges szovjet 
hadsereg által megvalósított 
felszabadulás után a munkás
osztály élére állva. megindíthat
ták és sikerre vihették az or
szág fokozatos demokratizáló, 
sát, elűzhették a politikai és 
gazdasági étet vezetéséből a fa- 
jdszto-reakciós nagytőkés és 
földesúri klikkeket.

1944 szeptember 21.0 után a 
Román Kommunista Párt köz
ponti napilapjára talán az addi
ginál is nagyold) feladat hárult. 
Itthon, az ország még romok
ban hevert. Északcrdély terüle
tén s általában az ország nyal, 
gáti részében még folyt a véres 
küzdelem a fasiszta megszállók
kal. A poliii’raț életben még 
eleven erőt képviselt a nagytő. 
kés földbirtokos reakció. A !:•- 
kórság nagy részét. prd>g zavar 
és tájékozatlanság ülte meg. 
Ebbț-n a forrorgá és nehéz Pő. 
uznkban Csendült fel kristtt.V- 
ttsztáp a lemilis Scanteia hang, 
ja. Az első szó, amit''kimon
dott, a mozgósítás szava volt. 
Harcba szólilottn az ország 
dolgozó néo't a szabadságot ho
zó Szovjet Hadseregek mellett 
a fasiszták elten. A Román 
Kommunista Párt .sodró ereje 
tüzelt minden sorában, a marxi. 
IcuhiLsxUliu! ideológia nyitotta

Scán leíát 
ki a szemeket s határozta meg 
a tiare irányát és taldtkáját, 
mjíLŰen vonalon. Polititai, gaz
dasági ég kulturális téren egy
aránt. A Párt az egyre népsze
rűbbé váló Scanteia utján moz. 
gósitotn a tömegeket a Sane. 
tescu., Radeseu reakciós kor 
mány ellen s az ország demo 
kretikus kormányáért, a Groza 
kormányért. Ugyancsak a Scan
teia utján mozgósított a Rom.» 
Kommunista Párt a földrefom 
megvalósításáért, az ország ipa 
rának megszervezéséért, a tér. 
melés megindításáért, majd a: 
első demokratikus parlament 
megválasztásáért. De felmérnie 
tetten küzdelmet folytatott egy. 
idejüleg a hazaáruló maniste 
klikk leleplezéséért és srófmor.. 
zsolásáért, ■ később a pénzügy
káosz megszüntetéséért, az uj 
stabilizált lej megteremtéséért 
a tatarescanus liberális nagytő
kés klikknek a kormányból való 
el távolításáért és a Romár 
Népköztársaság megteremtésé, 
ért. az államosításért s általa, 
bán életszínvonalunk emeléséért 

De nekünk, a Román Népköz 
táj-sa ságban élő magyar nemze
tiségnek egy pillanatig gerr 
szabad megfeledkeznünk arról 
hogy ugyancsak a Román Kom 
munis’n Párt központi napilap
ja, a Scanteia emelte fel szava: 
elsőnek a maniu-gárdisták vé
rengzései ellen s talán először 
Románia történetében a Scante
ia volt az első román sajtóorgá
num, amely az együtt élő nem. 
zetiségek terjes jogegyenlőségé. 
neü megvalósításáért szállt sík 
re. Kezdettől fogva a sztálini 
nemzetiségi politika megvalósí
tását követelte s kérlelhetetlenül 
küzdve a mindkét oldali sovi
nizmus és fasiszta izgatás el
len, irányt mutatva az együtt 
élő népek békéjének megterem
tésére.

A Scanteia azonban mindeze
ken túl, de mindezek által az 
u’f.",'a sajtó megteremtésére fa 
példát mulatott. Megjelenés? 
óta mind a mai napig elén járt 
az ország sajtójának s minden 
egyes számával fáklyaként vi
lágította meg azt afl utat, ame
lyen a nép sajtójának járnia 
kell.

Nem véletlen az, íiogy négy
éves megjelenésének fordulójár 
az egész ország dolgozó népr 
nemzetiségre való tekintet néL 
kiil kitörő lelkesedéssel, szere 
tettel xs ragaszkodással ünnep 
Íj a Román Munkás Párt köz. 
ponti napilapját. Négy év alatt 
a Scanteia mint a munkásosz
tály élharcos pártjának közpon
ti napilapja, történelmi hivatást 
teljesítet/. S o hivatása teljesí
tése közben épp úgy, mint ma
ga a Román Munkás Párt vagy 
elődje, n Román Kommunista 
Párt minden nemzetiséghez tar
tozó dolgozóért egyforma el
szántsággal harcolt «Sí küzdő i 
s harcol és küzd ma is. 
Ez n magra ráznia. annrb, 
hogy n Scanleint a magyar dót. 
go/ók is a maguk vezető napi
lapjának tartják, ugyanazzal a 
bizalommal cs éitlséggcl követik 
utmutetósatt. mint merni a 
munkásosztály és n dolgozók 
élharcos Pártját, a Román Műn. 
kás Pártot..

A Világosság szerkesztősége 
és kiadóhivatala, valamint egész 
olvasó tábora hÜMzkcségrel te
kint rvz ország első wajtóorm- 
nnmTira b kíván sikert további 
harcaihoz.

A

francia fémmunkás 
sstráfkba lépett

tlltalso^ástó a kormány csodpolilikája ellen .
A francia dolgozó nép erején 

és elszántságán nem tud erőt ven
ni, a reakció. Hiába indítanak 
rendőr rohamokat a 
munkástömegek ellen, 
rakoztatnak fel katonai osztago
kat a sztrájkolók elien, a francia 
nép elszánt naicát nem tudják 
megtörni. A francia munkásosz
tály és a dolgozó francia kisem
ber, földműves, kisiparos, kiske
reskedő, értelmiségi tudja, látja, 
hogy az ,.amerikai párt**, kor
mánypolitikája nem vezet másra, 
mint Franciaország javainak ma
radéktalan' kiszolgál tatárára az 
amerikai monopoltőke számára.

felvonuló 
hiába so-

ami egyet jelent a francia dolgo- a
zc-k millióinak egyre turhetetle- veJtett adók lentős feieme;ését 
neobe íokozedo nyomorusagavaL t M France prJS£ Wrü

nöWgieW!. egyedül a k^ve-

Az északi szénbanyavidéken is tes adófizető polgárnak ennél az 
áll a sztrájk. A fiailcia. repülő-’ adórendszernél tönkre kell men- 
társaság valamennyi vonalán le
állt a forgalom. Marokkóban is 
terjed a sztrájkmozgalom. Vt a 
vasutasok léptek tegnap sztrájkba.

Közben a kormány folytatja 
népnyomoritó csődpolitikáját. A 
tegnapi francia lapoknak igen 
gyászos első oldala volt. Vala
mennyi lap első helyei «'eltűnő 
betűkkel közölte a Queiulle-kor- 
mány ármeléseit. \ kenyér, do
hány, vasúti és postai díjszabás 
emelkedéséhez most hozzájárul a 
benzin, az alkohol és a telefon 
árának felemeicse is. Ugyanakkor

nie.“
TRYGVE LIE AZ ANGOL- 
SZÁSZ TÖMB ENGEDEL. 

• MES ESZKÖZÉVÉ VÁLT
— ÍRJA A „PRAVDA****
, Pravda*' legutóbbi száma 

Trygve Lie, az

ntányérL a szátad Franciaország- ^a^dS - mely mint ismé
ért küzdő munkásosztály harca- .re{e majdncra ki/árólag a kis. 
nak pjabb al omasa a pánskor- íog asztókat érinti - 22 milliárd 
nyék! femipan pernek négyszáz- be*$telt rPmél a kormány. Tehát 
szer munkásának hatalmas tömeg mín Ar!Í fr^knt î,,carnal- ki 
ztrájkja. Ncgyszazezer párisi es 

oáriskörnyéki fémipari munkás 
iltakozctt a Queiulle-kormány 

népellenes politikája ellen, köve- 
elve a óemokiatikus egységkor- 
nányt. S jellemző a dolgozó tö
ri zgek egységére, hogy ezen a 

' üntetésen nemcsak az Általános 
Munkásszövetséghez tartozó mun- 
'-ások vettek részt, hanem a Force 
Ouvriere és a Katolikus, Munkás" 
-zovets g tagjai l$. Hiába hozták 
‘ehát létre a szakadást a jobbol
dali szocialisták és a katolikus 
vezetők a szakszervezetekben, a 
nunkástömegek lenn az üzemek- .. . - .
ben és gyárakban ismét egyesi- ^g on kiderül hegy újabb kelle
tették soraikat és egységesen küz- ^i^nsegekkel kell számolni . 
denek a francia szabadságért. Meg ez a lap is meg.rja hogy a 

A legújabb Rador-táviratok be- terheket ismét csak azok a rete- 
számolnak a 400.000 fémipari kell viselek, amelyek ma 
munkás sztrájkjáról s közlik, tfJie'rMlsG í’íí ,^peSSepeik uep-
hegy Paris .valamennyi negyedé- so határán vannak - 
hen és külvárosában nagy tö- Az ugyancsak reakciós „VEpo- . 
meggyüléseken tiltakoztak a kor- qeu'1 egyszerűen „nevetségesnek*' 
mánypolítika ellen követelve a helyezi, a Queuille-kormány gaz
demokratikus egység kormányát, dasági intézkedéséit. ,,A becsüle-

22 millárd frankot facsarnak ki 
ismét a francia dolgozó népből. 
Közvetlen adókból mintegy 26 
milliárd jövedelemre számítanak. 
Maurice Pe'sche, pénzügyi állam
titkár nyilatkozatában kijelentet
te, hogy a jöi edetmi adót 20, 
más adónemeket 30, mig a fo
gyasztási adókat ölvén százalék
kal emelik fel.

A francia saj‘ó. még a jobbol
dal lapjai sem rttkolhatják el ag
godalmaikat a gazdasági helyzet 
alakulását illetőleg. A jobboldali 
-„Figaro*' azt írja, hogy a terve
zetek ..gyors vizsgálata nyomán

A
élesen bírálja 
ENSz főtitkárának magatartását 
és többi között a kővetkezőket 
írja:

ií-z ENSz közgyűlése harmadik 
ülésszakának alkalmából a főtit
kár közzétette az ENSz évi tevé
kenységéről szóló jelentését. Az 
ENSz az utóbbi időben a kétféle 
külpolitikai irány összeütközésé
nek színhelyévé vált: az egyik 
irányt, mely a nemzetközi együtt
működésen, a 'békén és a nemzetek 
biztonságán alapszik, a Szovjet
unió képviseli, mig a támadó és 
világurelmi törekvések élén az 
Egyesült Államok áll.

Trygve Lie jelentése képmuta
tóan hangoztatja, hogy, „az Egye- . 
sült Nemzetek Szövetsége minden 
ellentétes és bomlasztó kísérletek
kel szemben megvédi a világ egy- 
ségét,,1 de nem mondja meg, me
lyik oldalról npiloánulnak meg 
az ilyen kísérletek.

Trygve Lie, — írja a Pravda-— 
angol-amerikai' lomb mellé 

állt és támogat minden akciót, 
mely nz ENSz alapokmányának 
megsértésére irányul. Tisztán 
kiviláglik ez a jelentésének Gö
rögországgal, Koreával és Pa
lesztinával foglalkozó részéből.

Az ENSzmeg’ürte Anglia és Ame
rika beavatkozását a görög bel. 
ügyekbe és ahelyett, hogy rend, 
szabályokat hozott volna,

felállította a hírhedt Balkán.. 
bizottságot, mely nz |mp9rlalis- ' 
fa érdekek kiszolgálója volt Gö
rögországban. Ezt a bizottságot 
támogatta Trygve Lie, az ENSz 
főtitkára is.
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LEGUJÂ

JReodRiviili ülésre ItlívíAR össze 
öl E51zíoiis^0i Tanácséi

JERUZSÁLEM. — A bukaresti rádió hirszcM’.ate itt-'ti:
Jeruzsálemben pénteken délután tót órakor meggyilkolták Tolkc Bcmndottc-ct, az ENSz mvatelos 

közvetitőjet aki az ngyancsak ENSz-megingott. Surcwl ítancm ezredre t; rsaságában D.-unnwkusz felől gépko
csin érkezett Jeruzsálembe. Az ENSz illetékes szervei úgy in’ézkcdt k h-'-v Bemmlotte közvetítői munkako. 
rét további intézkedésig az ENSz pnlesztlnai titkárságának vezetője végre .át.

Éjszakai rádiójclentós bcszám-) , m'-é'y’*. körűimé ly-itel. Bmr.ado tóytóreiia már beérkezett .Torn- 
z.sálcm toriihtórc. amikor a morényl.tct elkövették. Az egyik ntcin. alvl a gépkocsi áthaladt, egy másik gép
kocsi előzte meg és keresztbe állva, elte-lvrzlta utat A gépkocsiban né-y c-yc imhás férfi i.lț. akik közül 
kotlö kiugrott cs az ENSz-mcgbizott gépkocsija felé setetett Az I'.NSz.közvetítő reo-nélycs vc.teL-névcl meg- 
bízo’A katonatiszt kiugrott Bern, dőlte gépkocsijából és f« I„v.-tóztatts -- o-;-"- tárna',ót a r.i.vnk n.wiban 
ugyanakkor tüzet nyitott cs géppiszx/lysoro.-.attal meggyilkolta a gépkocsiban ülő Bcrnadotto-ot re Suroud 
ezredest. ‘

£2! megelőzően, m&r Jeruzsibmtől három nwicnylrtct kEénltek meg Bern adott* *
RĂlfîttck a kocára, nzonían akkor s.mki som achriült t..

Az Fí^rcaüit Nrmzokk Szervezetének vezetŐsócc azonnal cl rendelt-* a prrflzi rrombh nyomoz.™ b 
tt merénylők ^omélyazonos^iffának a tersek elfogat5s:1ra. Trycvc Lie. az " **
repülőgépem Páriába nUzaft 6a szombaton délutánra önszebivták n Btóonnácri Tanácsol, hogy 
xncráoyUUol kapcjQtatb*a bekovttkazort váhüoaáaokM & paleazHnal helyzetben.



VASILÍCHI 
közoktatásügyi miniszter 

a tanügyi reformról
. A főiskolai oktatás

Gh. Vasilíchi közoktatásügyi Az 
miniszter a tanügyi reformról 

'szóló értekezésében — melynek 
nagyrészét előző számunkban is
mertettük —, a felsőfokú okta
tásról szólva rámutat arpa, hogy 
a reform ennek az intézményeiben 
is alapvető változásokat hoz. Ha 
az elemi és a középfokú oktatás
nak az alapja hibás szerkezetű 
volt, a felsőfokú oktatásé sem le
hetett más. Itt is az úgynevezett 
elméleti oktatás volt túlsúlyban. 
Az összesen mintegy 57.000 egye
temi ég műegyetemi hallgató kö
zül több mint 44.000 elméleti jel
legű szakot hallgatott. A szakok azokat a kérdéseket - különböző- 
megoszlása is rendszertelen volt, képpen magyarázták.

A felsőfokú
a jövőben két. osztálya lesz:

L Az egyetemek és a műegye
temek, amelyeknek a feladata el
sősorban' a közép- és felsőfokú 
oktatás tantestületi felső keretei
nek, valamint a különböző tudó.__ , ____
mánj’ágak szak- és kutatói felső chi miniszter.

i-gyetlen állatorvosi szaknak tői nagymértékben függ a tan- 
686 hallgatója van, mig a jogon ügyi reform alkalmazásának a si- 
több mint 10.000. Túlsók az ügy_ kére.
véd, de kévés a számtan-, fizika- .................. '
és vegytantanár. Fakultásainkon 
Sok a haszontalan katedra, ame
lyeket nem ezért létesítettek, 
mintha szükség lett volna rájuk, 
hanem azért, mert a régi rend
szerek minisztereinek elhelyezni 
való atyafisága volt Az azonos a ic ......
katedrák módszere nem volt egy_ marxi-lenini tudományt — tanul, 
seges. Az egyes tanárok elszige- mányozzák, amely segítségükre 
telten szervezték meg előadásukat lesa az ifjúságnak a haladás lég- 
s gyakran megtörtént, hogy ugyan magasabb csúcsai felé irányításá

ban. A tantestülettől megkívánják 
a nép ügye, a munkásosztály 
iránti mélységes odaadást- Meg 
kell értenünk -- Írja értekezése
ben a miniszter, — hogy a neve
lői és a gyárakban vagy a szán
tóföldeken folyó munka között 
szoros kapcsolat van. A szocializ
mus építése megkívánja a gazda-

A tanügyi reform többet kíván 
a tantestülettől, mint azelőtt, ál
lapítja meg'a közoktatásügyi mi
niszter. Ma szükséges, hogy a ta
nítók és a tanárok megismerjék 
az emberi társadalom fejlődését 
vizsgáló társadalomtudományt. 
Megvan a lehetőségük arra, hogy 
a legfejl&ttebb tudományt — a

oktatásnak
tanulnivágyó diákok kiválogatás? 
s a leghaladóbb, pedagógiai mód. 
szerek alkalmazása elősegíti a fel
ső keretek megteremtését, ame- 

van, állampitja meg Gh. Vasrh- 8/ide0Íógiai folyó küz-
kerétéinék a kiképzése. Ezek ál. Â továbbiakban rámutat arra, vai6 összekapcsolását
landó jellegű intézmények, a hall- hogy a Román Munkás Párt el_ A NÉP ÉS A HAZA

^P^pse szerinti tanügyi reform iránti sZeretetetet a ne^elésre M- 
£v Qíah, forradahm újítás. Távlatokat te. gyermek irWi szeretető!
SSFÍX* í «1 a nep “uy®Iodési színvona. össze kell kapcsolni a tanítói hí.

lán£k f .«n.^eseben s Ș szociális vatásszeretettel, annak a hivatás, 
amelyet, a lw.

2. Felsőoktatási intézetek, ame
lyek célja elsősorban a termelés
ben alkalmazott szakembereid fel
ső technikai kereteinek a kikép
zése, valamint a középfokú techni. 
kai iskolák tanárainak a kiképzé
se.* Ilyen mtéze’ék ott létesülnek, 

, ahol áz ország érdekei megkíván
ják s hallgatóik száma szintén a 
szült ségl etek tői függ. Munkater
vük a gyakorlati részre teszi a 
hangsúlyt, de nem hanyagolja el 
a mélíozhetetlenül szükséges el_ 
méle'í részt sem ^zakintézmé. 
nyéktől vagy minisztériumoktól 
függnek.

A felsőfokú oktatás hallgatója 
lehet, felvételi vizsga alapján, a 
líceumok és bármilyen tipusu kö_ 
zéfifoku iskola végzettje, A felső- segítését illeti. A szülők sem ma- 
foku oktatás végzettjei diplomá- radhatnak kívül e munkán, mert 
j“k, illetve doktorátusi vagy »a_ az ő- gyermekeikről van rző. Az 
nársegédi- vizsgához való joguk iskolával való együtfcnüködésük- 
tekintetében egyenlő elbírálás alá 
égnék.

_ Az azonos katedrák részére 
egységes minimális munkatervei 
készítenek, a vizsgaszakokat ren
dezik s ezt szigorúan betartják.

A felsőfokú oktatás átszervezé
se . és reális-tudományos alapra 
helyezése, az ország szükségletei
hez kapcsolása, az alkalmas és

szükségelt technikus és szakkere
tek kiképzésében. Ugyanakkor 
megnyi’ja a dolgozók előtt min
dennemű iskola kapuját.

A KÖZOKTATÁS KÉRDÉSE 
nemcsak egyik vagy másik mi
hiszi érjumra tartozik, hanem az 
egész nép kérdése. Á közoktatás
ügyi minisztériumnak, melyet e 
kérdés elsősorban érint, feltétle
nül szüksége van az egész tan- 
testüle't,‘ ugyanakkor a demokra
tikus politikai és tömegszetvere- 
tek, elsősorban a Román Munkás 
Párt szervezeteinek a segítségére. 
A helyi és megyei hatóságokra 
szintén nagy szerep’hárul, különöi 
sen ami az iskolaépületeket, ezek 
felszerelését és a szegény diákok

korszerűbb nevelési elvek alkal
mazásával, javítani és tőkéletesi. 
teni kell.

Pártunk és kormányunk min
dent meglesz annak érdekében, 
hogy biztosítsa e forradalmi re
form gyakorlati alkalmazását, 
hogy országunk tovább halódjon 
a művelődés, a tudomány és a 
haladás utján, — Írja értekezése 
befejezésében Gh. Vasilíchi köz
oktatásügyi miniszter.

Moii’t m'ysora;
FORUM: A munka hősköltemé

nye. Technlkolor végig színes film 
Előadások kezdete hétköznapokon 5 
órától,' szombat és vasárnap 3 órá
tól. Vasárnap 11 órakor matiné. Pén
teken szakszervezeti tagoknak 50 
százalékos kedvezmény.,

CAPITOL: Szórakozik a király. 
SELECT: Sziréna. Uj cseh film. 
POPULAR: Beethoven koncert.

• A Viata Romaneasca^' második 
száma, 1848-ra emlékező^ érde
kes adatokat közöl. Ezek közül 
valók Nestor Camananonaka fel
jegyzései az akkori Romáméban 
élt görögöknek a 48-as forradal 
mat segítő újságjáról.

Az 1848-as forradalom idején 
Romániában megjelent néhány új
sághoz, mint amilyen volt a 
„Pruncul Roman” és a „Popolul 
Suveran”, amelyekben a roman 
népnek a bojárt kiváltságok és a 
jobbágyság intézménye ellen a 
demokratikus életért, rang-, oszt- 
tály- és származási különbség 
nélkül mindenki részére egyenlő 
jogokért váló lelkes küzdelme tűk. 
röződík, s amelyekben a törté
nész bőséges anyagot talál a demo

kráciáért, szabadságért és testvé
riségért “fellázadtak szemléletére 
vonatkozóan, egy görög újság is 
csatlakozott, amelyet Hrisztidisz 
Mihály derék görög nyomdász 
adott ki azért, hogy támogassa a 

’ román ügyet, mint ahogy 1821-ben 
a románok is támogatták űz Éter- 
ria-t p mellette küzdtek Görög
ország szabadságáért és független
ségéért. — Írja Nestor Camariano.

Az újság Bukarestben jelent 
meg, C. A, Rosetti nyomdájában. 
Címe „A nép fényhardozója” 
volt. Felelős szerkesztője Hriszti
disz Mihály. Az első szám 1848 
augusztus 13-án jelent meg. A 
Román Akadémia könyvtárában 
csak ez a szám van meg, de a 
„Pruncul Roman” egy görögnyelvü 
köleményéből kitűnik, hogy szep
tember 7-ig Hrisztidisz újságjának 
öt száma megjelent. Az első szám 
négyoldalas, klsalaku, s kizárólag 
az ország belső eseményeivel 
foglalkozik. A lap közli Hriszti
disz vezércikkét, 
Z5tt ezeket irta:

„... Valóban 
rendkívüli dolog, 
súg mezején mintegy 30.000 em
bert, műveletlent, egyszerűt, sze
gényt és gazdagot, különböző nem
zetiségűt és vall&sut, románt, gö
rögöt, bolgárt, németet, franciát, ■ 
magyart, örményt és zsidót, pa
rasztot és cigányt, elkeveredve s.

aki többek kö-

csodálatos és 
látni a szabad-

nem látni legkisebb rendetlensé
get ... Most bizonyára boldog lesz 
Románia, mert a Fejedelmi Hely
tartóságon levő férfiak, ép úgy, 
mint mindazok, akiket az ország

■ ügyeihez kineveztek, bölcsen ha
ladnak az igazság utján, anélkül, 
hogy bármelyikük saját érdekére 
gondolna, vagy megvásárolnák. 
Csak a haza és a nép érdeke van 
a szemük előtt, senki sem fogad 
el ajándékot, hanem min&any- 
nyiuk teljes egyetértésben igazsá
gosan Ítél s {mindenkinek meg
adja a jogát. A pékek és a mé
szárosok már nem kínálhatnák 
senkinek pénzt, hogy drágábban 
árulják a kenyeret és a húst és 
megrövidítsék a szegény népet, 
hanem jó és egyenes hazafiak
ként, s nem mint üzérek, minden- 
denkor tisztességesen és helyesen 
számítják ki az ánik árát s gond
juk van arra, hogy lehető olcsób
ban áruljanak és nem drágábban, 
hogy bántsa őket a lelkiismeret, 
mert megrövidítik a polgártársai
kat s magukra vonják a nép álta
lános átkát, mert, mint bölcs Sa
lamon mondja, aki emeli az élel
miszerek árát, az egész nép 'meg
átkozza azt..."

Hrisztidisz tovább igy folytatja: 
.Mikor tehát biztosítva lesz elő

ször a nép élelme, másodszor a 
törvényszékek és harmadszor az 
ifjúság oktatása s különösen ha 
megtalálják és megállapítják a 
szükséges időt, hogy a különböző 
kézműveseknél levő minden sze
gény gyermek megtanuljon inti* 
olvasni (ez bizonyára csak akkor 
sikerül, ha kötelesek lesznek ta
nulni, vasárnap és ünnepnapokon, 
mindössze két-két órát, kijelölt 
tanítóknál), akkor bizonyára Útin-_ 
denki azt mondja majd, hogy Ro
mánia boldog.”

Sajnos — állapítja meg feljegy
zéséiből befejezéseként Nestor 
Camariano — a többi száma nem 
maradt meg az újságnak, amely, 
mint látszik, a román demokrácia 
lelkes védelmezője volt, noha nem 

■ következetes állásponton: Hriszti- 
' dísz ugyanis a bojárok „megérté

hez" is szőtt, akiknek az ellenal-
■ lása pedig jólismert.

A VÁSÁR
Zaharía Stancu novellája

(10-ik hősiemén?)
A pap mellett, az asztalon, nagy 

nyitott napló. Mikor a csaiadm a 
paphoz ér, kivesz a zsebéből egy 
leüt s a sekrestyésnek adja. A sek
restyés beírja a nevét a naplóba. Az 
embert felkenik s a szent kalácshoz 
engedik. Egyiket a másik után, fel
kenik s engedik az oltárhoz a csa- 
ládbe’ieket. Miután magadhoz vet
ted a szent kalácsot, az oldalajtón 
kimész a templom udvarára. Ha 
akarsz, még elbeszélgetsz ezzel, az
zal; ha nem, haza sietsz, hogy meg
tömd a hasad.

Cyuródunk mi is és Igyekszünk a 
paphoz közeledni. De iám, előttünk 
van Pável Uluca a feleségével, a 
fiával és a meryévei.

Pável Illucánnk egyetlen fia van, 
Rádu. Husvét előtt néhány héttel 
házasította meg.

Pável Iliuca kiveszi 
sekrestyésnek 
megy »z oltár

A Pável fia 
állítja:

— A leüt!

nvujtja. 
felé, 
is indul.

a leüt b a 
Feleségével

A pap mcg-

Z. I VILÁGOSSÁG

A Mngvár N pi Ssiivetnég kolozsvári III. kerülete 
a Bőrtnari Szakszervezet Apor Utca 7 sz. a’atli székhazában 
szept< mber hó lB>ánt szombaton este 8 órai ke detfei 
szüreti mulatságét rendem 

A műsoros ünnepségen fellépnek az Állami Magyar Színház 
művészéi is

Szövetkezeti értekezlet Égeresen
' EGERES (Levelezőnktől— Szö-
' vetkezeti értekezletet 
szeptember 
sen, ahol a 
zetők dött 
ismertették 
dést. Az értekezleten a továbbiak
ban szakkérdéseket dolgoztak fel 
és 'utasítást kaptak a szövetkezeti 
vezetők munkájuk minél jobb el
végzésére.

A megbeszélésen és a tanfolya
mon résztvett járási szövetkezeti

tartottak 
12—14 között Egere* 
járási szövetkezeti ve- 
értékes előadásokban 
a szövetkezeti kér

vezetők megfogadták' azt. hogy 
minden erejükkel a szövetkezeti 
mozgalom előrehaladásáért fognak 
dolgozni.

Sy a siRentlő- szalon
Mindenfajta nyakkendő készítését 
vállalia. liszlitríst, fordítási, joci* 
tóst szakszerűen és gyorsan készít 
December 30-utca 12 szám 

(volt Unió-utca)

— Az apám megfizette.
— Fizess te is, mert családfő vagy.
— Még meg sem esküdtem, atyám, 

majd fizetek jövőre.
— Nem* eresztelek a szent kalács

hoz.
— Nincs egy leum, atyám. Majd 

megfizetem máskor.
— Hogyne, jól ismerlek, zsivá- 

nyok vagytok. Ha 
most, nem látlak 
jövő évig. Es jövő i 
megdöglik a szamár, • 
nyergét

— Nincsen, atyáml
— Ha nincs, nem adok szent ka

lácsot.
Az ujházas gyűri kezében a ka

lapját s nem tud, mit mondani. A 
pap megszégyenítette a falu előtt A 
nép löki hátulról:

— Engedd, atyám, itt ér a reggel. 
Hadd az ördögbe, maid megfizeti.

Az apám forr mellettünk. Hátra
fordul s úgy mondja nekünk:

— Ha velem tenni igy a pap, vé- 
glggurltr.n.'im a templomon, adnék 
én neki szent kalácsot, az anyja te
remtésit!

A nép, aki hallja, hangosabban 
szól a pap felé:

— Engedd a szent kalácshoz, 
atyám!

A pap méregbe jött:
— Az nnyitokv Istenit! Kiabáltok, 

ml? Egynek sem adok szent kalá
csot. Nem kenek fel senkit...

A kántor leié fordul:

nem fizettek 
a templomban 
évig.., Vagy 
vagy elveszti a

— Menj az oltárba a kaláccsal, 
Lázár, s zárd be az ajtót Kiig a 
falu meg nem fizet e helyett fel
függesztem a szertartást.

Az emberek felborzolódnak. A 
pap s a parasztok között szitkok 
röpködnek mint a denevérek.

A pap erősen tartja magát. Tes
tével elzárta az oltárhoz vezető utat 
Felemeli a kezét, benne a kereszttel 
s szent-olajtartóval:

— Ha nem nyugosztok, megát
kozlak, az anyátok ...

A parasztok megcsendesednek. 
Hátrálnak egy lépést. A zsebében 
kotorász mindegyik s egy kalapba 
összegyűjtik a pap kérte leüt Csomó 
öibanist dob a sekrestyésnek.

B
pap megnyitja az utat s foly
tatja az emberek megáldását. 
Mcgáldozunk ml is. Szájunkba 
vesszük a szent kalácsot s megrág
juk. Az apám majszol la. kiköpi.

— Nem látsz meg 
pap, nem látsz meg 
plombán.

A prp elfordítja a 
laszol. Siet befejezni

A harang még zengi a feltámadást 
a falu felett

A 
a csalói

hány

lenére sem fogott rajta a tanulás. 
Alig tudott annyira menni, hogy 
megismerte a betűket Most órákig 
ül könyvvel a tóidén, fűzi a szava
kat, bogozza a mondatokat és egyre 
jobban olvas.

Vett palatáblát, írónt, szivacsot 
ír, Imi tanuL A féleségét is tanítja 
Imi. olvasni.

Buzgalmuk ámulatba ejti anyá
mat. Lelke mélyét azonban megza
varták. Még mindig elkeseredett 
Pogánynak, hitetlennek tekinti a 
bátyámat és a feleségét

Jón bátyámnak s a feleségének 
már nincs helye nálunk, az asztal
nál. Már nem esznek velünk egy 

velünk egy

egy kancsót, 
vizet

többet, Bulbuk 
többet a tem-

fejet. Nem vá- 
az áldást.

hajnal Jóllakotton, álomban ér... 
család n Jón bátyúm között ne- 

’ nap óta szóváltások van
nak. A bátyám ingerült. Mintha 

uj láng gyűlt volna a szemében. 
Eddig semmiben sem hitt. Most hisz 
valamiben.

Gyermekkoréb»n « sok verés «1*

tóiból, nem főznek 
edényben.

A fiatal pár vett 
melyből csak ö iszik

Az anyám egyikükkel sem beszél. 
Csak annyit mondott a bátyámnak: 
— Látni sem akarjak többet! Nem 
akarom, hogy akár a temetésemre is 
tlgycro.

Apám Ismét adósságba verte ma
gát s megalkudott a mesterekkel, 
hogy építsenek házat a bátyámnak 
Sztanikucban, az apjától örökölt he
lyen.

Mikor a ház tető alá került, még 
mielőtt ajtaja, ablaka elkészült 
volna, bátyám oda költözött a fe
leseivel.

Távozásuk után, ‘anyám napokon 
át tömjént égetett a szobájukban a 
minden reggel meghintette «rentei*

vízzel a falakat
— Miért haragszol annyira a bá

tyámra, anyám?
— Elhagyta a hitet. Krisztusnak 

csak egy arca lehet Jón azt hiszi, 
hogy Krisztusnak több arca van. így 
hiszik a pogányok is.

Ú
gy érzem, nincs már helyem az 
asztalnál. Mióta inegsántul- 
tam, haszontalannak néznek. 

Tudok az eke után járni? Tudok 
aratni? Lehetek-e, ha megnövök, 
reményre jogosító ember? Lehet 
hogy Igen. De nem olyan mérték
ben, mint az éptestück.

Elmentem a városba és visszajöt
tem a városból. Némi pénzzel Jöt
tem haza. Felruházkodtam télire. 
Készültem a városba, iskolába. Ké
szülésemre rájött a háború. Az is
kola ' nem nyílt meg.

Sehol sem nyílt meg egy Iskola 
sem. A pénzt kénytelen voltam 
elévennt a rejtekhelyről g az apám
nak adni.

Most nem keresek. Hiába eszem. 
Természeteién, nem beszél erről 
sem az apám, sem nz anyám, de 
észreveszem. hogy n fivéreim, a nő
véreim sandán néznek. Eszreveszem 
hogy valahányszor az asztalhoz 
ülök, mintha mindegyikük számolná, 
hányat nyelek.

Kezdem idegennek érezni maga* 
mat. Mihez fogjak? Az örödög vi
gye el!

(VágeJ



az őszi vetési hampany
Vetőmagokat osztanak ki a földművesek között 
Fokozzák az állami mintagazdaságok tevékenységét 

Minden jel arra mutat, hogy dolgozó földműveseink maradék 
nélkül végrehajtják a jolamüveitíjuyyi minisztériumnak a Román 
Munkáspárt kezdeményezése és irányítása mellett kidolgozott őszi 
és tavaszi vetési tervét és ezzel az öntudatos munkával biztosítják 
a velük harci szövetségben álló városi és falusi kétkézi és haladó 
szellemű szellemi dolgozók mindennapi kenyerét.

y Demokratikus kormányunk hatalmas erőfeszítéseket tett a 
mult reakciós földesúri-tőkés kormányai áltál lezüllesztett mező
gazdaság- teljes újjáépítésére és korszerűsítésére. A dolgozó föld- 
müvesség csatlakozott a kormány programjához és mindenben tá
mogatja ezeket az intézkedéseit.

' ■ Az állami mintagazdaságok és gépközpontok kezelősége uj le
hetőségeket nyitott mezőgazdaságunk fejlődésére. Termelési mód
szereivel Útmutatóul szolgál a visszamaradt falusi mezőgazdasá
goknak, megmutatta a gépesített termelés és korszerű gazdálkodás 
eredményeit, a földműveseket pe'dig arra tanítja, hogy földjeiket 
gazdaságosan használják ki.

' A cséplési munkálatok országszerte’ napokon belül befejezés
hez közelednek. Aș őszi vetési csata megindult és ennek eredmé
nyétől függ jövócvi kenyerünk. Az állami min tógazdaságok váloga
tott vetőmagot bocsátanak a dolgozó földművesek rendelkezésére, 
hogy mezőgazdaságunk is jobbat és többet termelhessen, hogy ez
zel is biztosíthassuk a dolgozók életszínvonalának'az emelését.

Vetőmagot, osztatok kí a földműveseknek
BUKAREST. (Agerpres.) — tómi iskolák szegénysoron tanü- 

Szerdán este az Állami Gabona. lóit mentesítsék az elmaradt is. 
begyűjtési' Bizottság Stelian Ta- kólái dijak fizetése alól, 
nasescu, helyeit es belügyminisz
ter elnökletével, újabb értekezle
tet tartott. A megyei gabonabe- 
gyűjtő . bizottságok jelentéseiből 
és'Xási, Botoșani, Covurlui, Doro_ 
hói, Tecuci, Tutova és Ilfov me
gyékben végzett ellenőrzések so
rán megállapították azt, hogy az 
ország legnagyobb részében pár 
napán belül befejezik a cséplési 
mttnkáTatókát és igy a gabonabe- 
gyüjtés is végetér. A gabonabe- 
gyüjtési bizottság a begyűjtött 
gabona- lehető legjobb elraktáro
zása érdekében szükséges intézke- 
fieșek megtételét határozta- el, 
amelynek érdekében a megyei bi
zottságokat az intézkedések be
tartásának fokozott ellenőrzésével 
hízta meg.* A földművelésügyi mi
nisztérium kiküldöttének javasla
tára az állami gatonabegyüjtési 
bizottság jóváhagyta ebben az év
ben a földműveseknek cserében 
kiosztásra kerülő válogatott vető
magok végleges elosztási tervét.

A «szükséges vetőmag 6270 va
gon buza, 418 vagon árpa és 476 
vagon zab. Több napirendi ügy le- 
tárgyalása után az állami gabona- 
begyűjtési bizottság értekezlete 
véget ért

Fogassák as állami 
mintagaxdaságok 
tevékenységéi

BUKAREST. (Agerpres.) — Az 
Állami Mintagazdaságok és Gep_ 
központok kezelősége tevékenysé
gének fokozása érdekében a keze- 
lőség székhelyén, a körzeti fel
ügyelők részvé' elével fontos érte
kezlet kezdődött.

VJ müs-aki középfokú 
iskolák nyíltak as or* 
sságba

BUKAREST. (Agerpres.) — Az 
iparügyi minisztérium tanulmányi 
igazgatósága a középfokú műsza
ki iskolák elosztásával kapcsolat
ban a következő módosításokat 
hozza az érdekeltek tudomására:

Kerámiai műszaki középfokú is
kola Brassóban is működik a volt 
kereskedelmi leányiskola épületé
ben, az eredetileg Bukarestben a 
Volt francia líceum épületébo ter
vezett ruggyantafeldolgozó kö. 
zépfoku műszaki iskola helyott.

A szatmári ipari fiuliceum he
lyiségében faipari műszaki iskola 
fog működni a tervbevett fémfel
dolgozó műszaki iskola helyett

Románban a volt teológiai sze
minárium helyiségében faipari 
müszuki iskola fog működni.

érdekeltek tudomására hozza, 
hogy az egész Országban az óvo
dák október 1-én nyílnak meg.

Pontosan kell kitölteni 
as uj nyugdíj» 
steitényekeí

A nyugdíjasoknak a nyugdijíl- 
letményeknek postán való kézbe
sítése érdekében kötelesek nyug
díj szelvényeiket az’ összes szűk, 
séges adatokkal kiegészíteni. 
hogy a kézbesi’ők munkáját ne 
nehezítsék meg ’és a kézbesítés 
alkalmával az átvételt aláírásuk 
kai igazolják. A szeptember havi 
nyugdíjak postán való kézbesíté
sét & következő megyékben alkal. 
mazKál< még: Covurlui, Argeg 
Szörény, Botoșani, Romana 'i 
Neamț, Nagyküküllő, Górj, Ilfov 
Teleorman, Kon stanca, Fogaras 
íj Braila' megyékben.

Letette as esküt as uf 
egéssségügymin isxíer

Tegnap délben fél 12 órakor a 
Nagy Nemzetgyűlés Elnöki irodá
ja’ tagjai, Constantinescu las, I. 
Niculí alelnökök és Marin Floyea 
Ionescu titkár jelenlétében Vasile 

határozott, REarza űr. egyetemi tanár, ujon-

Â vattát a nCeníroeomF
adja piacra
BUKAREST. (Agerpres.), —- Az 

iparügyi minisztérium textilipari 
igazgatósága úgy ..x-i,-,, v*r. tana.., uj./u-
hogy a , vattát a „Ccntrocom" nan kinevezett égészségügyminisz'- , 
közvetítésével (bocsátja piacra. tér, letette a hivatalos esküt. A~.

A vattát mindenféle méretű eSkü'ételnél jelen voltak'Groz . 
csomagba csomagolják és gyógy, ^féter dr. miniszterelnök es Ghe. 
szertáraknak osztják szét. " oi>ghe Gh©orghiu_Dej miniszterel- 

__ ... _ nökhelyettes.
Délután 1 órakor Marxa Vasile ■

uJapesíi Nemzeti SzinLaz 
olozsvári venJeț játéka ele

Egy hete már’ hogy megkezdte vendégjátékait a fővárosban, 
az ottani Nemzeti Színház meghívására, a budapesti Nemzeti Szín
ház együttese, mely bukaresti és marosvásárhelyi nagysikerű elő
adásai után ma Kolozsvárt is megtiszteli látogatásával.

A tény maga, hogy a Magyar Köztársaság e reprezentatív mü- 
vészcsapata a Román Népköztársaság vezető színháza baráti meg- ■ ■-
hívásának eleget téve, az ország fővárosában c' nagyobb magyar
lakta kulturközpontjaiban vendég szerepel, jelentőségben ' messze- 
túlnő művészi életünk hétköznapi eseményein. Láncszeme annak n 
baráti kapcsolatnak’ mely a demokratikus fejlődés utján két or
szág és két -nép között mind hat móníkusabbá, mind bensősége
sebbé válik Népeink közös harcának közös eredménye, mellyel, a 
szociálizmus felé vezető közös utunkat egyengetjük, együt-thaladva 
a tartós békéért küzdő népi demokráciák arcv.cnaián, melynek élén 
a hatalmas Szovjetunió áll. ■

. Örömmel és meghatottan üdvözöljük a kitűnő vendegegyút
test Kolozsvár falai között. Régvárt pillanat ez számunkra, kik. 
sajtóból rádióból, hírlapi közlésekből jól ismerjük és nagyra érté-, 
keljük azt harcos, úttörő munkát, melyet a magyar főváros Nem-. 
zeti Színháza végez saját munkaterületén, a népi erők megújho
dása és a demokratikus Magyar Köztársaság megs&lárditása ér
dekében Ebben a munkában előttünk ts követésre méltó példaként 
jártak kik a népi demokrácia megtermékenyítő erőiből Önmagun
kat megújítva ugyanazt a célt tartottuk és tartjuk szem előtt az. itt 
együttélő népek kölcsönös megbecsülése érdekében, népünk javára 
és a szocializmus úján ugyancsak erőteljes léptekkel haladó ha
zánk’ a Román Népköztársaság javára. / ,

Köszönjük, -hogy eljöttek' közénk. Nemcsak azért, hogy személy 
szerint, közelebbről is megismerhetjük őket. Nemcsak azért, hogy 
előadásaikon szemléltető oktatást kapjunk a színjátszó művészei 
magas iskolájából, melynek hatásai. — túl a művészet nyújtotta 
gyönyörködésen —— politikai szempontból is felbecsülhetetlenek, 
köszönjük, hogy ezzel a vendégjáték-kőrúttal eddigi eredményein
ket kiszélesítve vállalt missziónkban segítőtársként mellénk áll
tak’ hogy a két együttélő nép és a két szomszédos ország ’ közötti 
baráti kapcsolatok elmélyítéséhez a budapesti Nemzeti Színház 
nagy tekintélyével és művészi felkészültségével minél eredménye- . 
sebben hozzájáruljanak. ,

Szívből kívánjuk, hogy legnagyobb sikereiket éppen a mi va
rosunkban arassák, hogy a jólvégzett munka örömével tér jenek 
tóm SZENTIMRffl «Sö

Naokükli'lö megya készen £1 
a vetési munkálatok Rkozteb 

óvodák <jr újonnan kinevezett egészség- SEGESVÁR (Levelezőnktől) s— sén Kénossy Zoltán gazdasági fe-
(Agerpres.) — A ugyminisztert beiktatták ' hivató, a Magyar Néni Szövetség gazda- lelős részletesen ismertette — 
minisztérium, az. lába, - - ..................... ...„v—_

Október* l»én nyitnak 
meg as

BUKAREST.
közoktatásügyi

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
MNSz I. kerületi szervezete élénk 
piunkájával már több Ízben magára 
vonta a nagyközönség figyelmét. Ní
vós kulturrendezvényei, külsőleg is 
észlelhető szervezési tevékenysége ko
moly, ujszeliemü szervezeti életet 
sejtetnek a külső szemlélővel is. Az 
utcafelelősök jelenleg is a kerület

Mi történt azóta a szervezetben, 
minek tulajdonítsuk mindezt — ve
tődik fel szinte önkéntelenül a kér
dés. Magyarázatért az uj kerületi ve
zetőhöz és a szervezőfelelőshöz for
dultunk.

— Valóban. — magyarázták fel
váltva — jelentős haladást kell megb 
állapítanunk az utóbbi hónapokban. 
Igazolása ennek pusztán az a tény 
is, hogy a megyei központ nagyter
me már szűknek bizonyult a szerve
zet munkájának kifejtésére. A népi 
kultúrát terjesztő kulturestólycink- 
nek pedig Piár a Zeneművészeti Főis
kola disztermo sem elég, llirtclcnó- 
ben n.zt hisszük, hotry ez a szokatlan 
inunkalcnd illet l’őokát a vezetőség új
jászervezésében és uj szervezési mód
szerek alkalmazásában kell keresni. 
Sikerült megszervezni reményen fe
lül ás cl választani az egyes reszort
jainkat ás köztük a munkapicgosztús 
inód-wrét alkalmazni. Ugyanakkor 
biztosítottuk az egyes reszortok kö
zötti együttműködést is. Alapclviink; 
■senki se legyen tulteiholve, de min
denki becsületesen végezzo a vállnlt- 
munkát. Ezt már nagy rfazlxm meg is 
valósi,tettük. így élvezetes a pmnka h cselekvőinknek is jóleső látni nz el
ért eredményeket. Nem túlozunk, hn 
azt mondjuk, hogy cselekvőink való

éi. sággal versenyeznek a munkában. 150 CkO_ emberből álló tisztikarunk és ntcafc* 
ói Idősünk együttműködésének credmé. 

felekezeti iskolák, valamint az ál- nye, hogy szervezetileg jna átfogva

Elengedték a sregónv- 
•orstt diákok hátráló- 
kos tandiját

BUKAREST. (Agerpres.) — A 
kö-'Ok'atásügyj minisztérium 
rendelte, hogy a bármilyen 
portba tartozó, volt mogán.

UJ élet indult
az átszervezés óla a kolozsvári Magyar Népi 

Szövetség I. kerületében
dolgozó magyarságának összeírásán A gazdasági bizottságnak sikerült 
fáradoznak. Ha taggyűléseit tekint- minden alkerület részéről gazdasági 
jük meg, mindig zsúfolt terpnet ta_ felelőst beszervezni és a tagdíjakat 
láluuk. A legutóbbi, szeptember 15_én 
megtartott szervezőbizottsági ülésre 
is 50 uteafoizabni gyűlt össze. Szinte 
csodálkoztunk ezen, ha visszagondo
lunk a három hónappal ezelőtti pan
gó huza-vona munkára.

Ma már szűk a nagyterem
tudjuk tartani az egész kerületet s 
munkánkba bekapcsoltuk a kerület
ben lakó képzett haladó szellemű 
dolgozó értelmiségeicket is. Törekvé
sünk: a kerület minden dolgozójának 
bekapcsolása a szervezeti munkába.

KULTUR MUNKA
Apiint beszélgetünk, bejön Magya- 

’ri Anna utcafelclős jegyekért, hogy 
árusítsa a szeptember 29—i kultures- 
tóre. Úgy látszik, hogy ma r.om kell 
nyakonfogni a felelősöket. Önként je
lentkeznek, tudják kötelességüket.

— Hogyan működnek az egyes re
szortok Î

— Kultttrcsoportimk a népi kul
túra népszerűsítését tűzte feladatául.
50 tagú vegyes énekkarunk énekel, 
melyet nemsokára 150 tagúvá elvá
runk fclgyorapit-uii. Ez meg is lesz, 
hisz kevéssel ezelőtt, augusztus végén 
még csak 22 tagú női karral állhat
tunk a közönség ele. Az nlkeriilcti 
énekkarokat is szervezzük. Kiynara- 
zeiickarunk c pillanatban 10 tagból 
.áll. A műkcdvclőcsoportot most ala
kítjuk. Népi tárcesoportnnk kiegészí
tésén dolgozunk. Nemsokára beindít, 
hatjuk ismeretterjesztő clőndfv-soro- 
zatunknt is. Azt akarják, hogy ,n kul
túra eszközeivel is a dolgozó igényeit 
szolgáljuk. I)c csak n látszat mutat
ja, hogy a kulturális téren értünk el 
legtöbb eredményt. Hasonló pezsgés 
indult meg A többi csoportok kebelé
ben is.

_______ ____ ___ az 
sági* bizottságának legutóbbi ülé- 1948—49 mezőgazdasági év mun

katervét’ amelyet teljes egészeken 
jóvá hagyott a földművelési mi
nisztérium.

A tervezet értelmében az őszi 
szalmásgabonák vetési területe 
Nagyküküllő megyében a követ
kező: 18.000 hektár őszibuza, 250 
hektár őszirozs. 250 hektár őszi
árpa. A többi területeket a ta
vasz folyamán pillangós takarmá
nyokkal, ipar-kereskedelmi és 
kapás növényekkel művelik meg.

Gondoskodás történt, hogy a . 
földművesek megfelelő mennyisé-' 
gü vetőmag kiutalásban részesül
jenek.

A csávázás elvégzése céljából 
mintegy 6268 kgr. bCeretan“ por
csávázó áll a földművesek rendek» 
kezesére. A vetőmagvak csávázá- 
sára minden egyes községben, csá
vázó állomás létesült a gazdasági 
elöljáró vezetése mellett, ahol e 
célra készült hordókban minden 
egyes gazda beporozhassa az el
vetendő vetőmagját.

A talajelőkészitő munkák me- 
gyeszerte sz.orgalmasan folynak 
és rövidesen befejeződnek.

Intézkedések történtek a g.íbo- 
natisztitó triótok és szelektorok
nak üzembehelyezésére. A MNSz 
gazdasági bizottsága külön felhí
vást intéz a földművesekhez, hogy 
a vetőmagv«.kat tisztítsák meg az 
elvetés előtt.

RÂCZ ANDRÁSSY SÁNDOR

beszedni. Lényeges újítás, hogy a 
tagdíjakat nem fizetett alkalmazot
tak szedik be, mint régen, hanem 
erre (beosztott tagok — önként.

A sajtó- és propaganda osztály 
szervezéso is fokozottabb. Főfeladata 
a demokratikus brosúrák, lapok és 
falragaszok terjesztése. Igen szoros 
kapcsolatban dolgozik a RMP első
kerületi szervezetével.

HAVONTA 150—200 ÜJ TAG

Főkép a szervezők élelmességének 
köszönhető, (hogy ennyire /megmozdult 
az I. kerületi szervezet.. Jól megszer
vezett kerület és a szervezési munka 
most is szakadatlan folyik. Azért ír
nak össze most is minden magyar la
kost a kerülőiben, hogy áttekinthes
sék: ki van ben no a szervezetben és 
ki nincs, vagy ki lehetne benne 1 Az 
alko.riilctek megrajzolt térképei az 
nikerületi vezetőit és utcabizalmiak 
feltüntetésével, nz asztalon hevernek. 
Egyszerre át lehet tekinteni (mindet. 
Az utca bizalmiak száma rövid idő 
alatt 24-1x71 85-ro duzzadt. Munká
juknak eredménye havonta 150—200 
uj tag beszervezése.

Jelenleg a kerület minden erőfeszí
tése a MNSz választási munkájának 
lelkes támogat tű ára irányul.

Mindezek mutatják, hogy a leg
több f-.'.mt .«z/imláló I. kcnilet példát 
.szolgáltató kerületi szervezetté küz
dötte fel cn.vgút. Mcmesak látszólagos 
javulást, de egyenesen ugrásszerű fej
lődést mutatott fel. Ez nem jelenti 
azt. hogy a kerületek versenyre kelve 
nem múlhatják felül nz I, kerület vegyes terepen, 
tcljcsitménycit. Csak neki fogni lel
kesen * komoly munkának.

(«. m.)

Elkészül az első 
be^ö.'dl gyárt
mányú gépkocsi

BRASSÓ — A romániai gyár
ipar fejlődésének újabb állomása: 
a brassói -.Troctorul", volt IAR 
gyárban elkészült az első romiin 
gyártmányú gépkocsi. A gípkoc.tt 
az „IAR —02“ elnevezést kapta fa 
úgy külső kiállításában, mint mo
tor és megszerkesztése tekinteté
ben kiváló alkotás.

A kitűnő minőségű sportkocsi
ból .3 próbadarabot készirettck el, 
ezeket C hónapot: kísérletezésnek 
vetik alá. Ez alatt 300.000 kilómé
iért keli ••gyenként megtegyenek.

VILÁGOSSÁG
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brasgai-utca 1. |
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH, EDGÁR.
Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- és Könyvkiadó RT. — Előfizetési díj 
egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfize

tési dij 5000 lej. — Postatakarékéuztári csekkszámla száma 40.62'-

-Șcâoiefa tínnepe '
Négy éve aáinák, hogy a Román Munkáspárt központi napilapja, a 

Scânteia, a. több mint tíz esztendős illegális munka után szabadon lép
hetett az olvasóközönség elé. Amióta :a Scânteia létezik, mozgósítja -és 
irányítja Románia dolgozó népeit, s fokozott a tevékenysége szabad meg
jelenése óta. Fegyver a Scânteia a munkásság: kezében, támogatója a 
harcban, Ugyanakkor tükre is a dolgozók: életének,

Vasárnap, szeptember 19-én, a négyéves szabad Scánteiát ünnepli 
az ország, ünnepli Kolozsvár is. A Diákház nagytermében délelőtt fél 
11 órakor a Scânteia Barátainak-Köre ünnepi gyűlést rendez. Itt Ho
rea Marin, Kolozs megye főispánja és Gáli Ernő, az „Igazság" főszer
kesztője mondanak méltató beszédet, amit a Román Nemzeti Színház és 
az Állami Magyar Színház művészeinek műsora követ.

■ Legyünk ott mindnyájan, ünnepeljük a: Scánteiát, a Román Mun
káspárt harcos lapját, a romániai dolgozók egyik fegyverét.

A KOLOZSVÁRI UNITÁRIUS GAZDÁLKODÓK FIGYELMÉBE! 
ANl'.AKG1TIÁZKÖZSEG (MA. 1948 szeptember 24-én reggel 8 
TÉR ECCLES'ÍA) összes férfiait órakor azon személyek, akiknek egy 
és asszonyait konfirmált ifjait és l..^a3r

- z.c •• ■ • - l ■ ™l idősebb bikájuk van, kötelesek
■' Szers. ^Maikat a kolozsvári állatgyógyá-

. tettel ^meghívjUK 1948 szeptem. szati kUnikára, Vörös HaJsereg-utja 
ser 19-en, vasárnap d. e. 11' 55., apaállat felülvizsgálatra előver 
ora-kor a kollégiumi díszterem, 
ben megtartandó nyilvános 
nagy egyházjőgi disputára (hit_

• vitára). A gyülekezeti nagy
gyűlés tárgya: „Korszerű egy.

■ házjogi reform, különös telein.
* lettel a kolozsvári lelkészválasz. 

j tás tanulságaira". Előadó dr. 
' Vörös István1. Előadás után nyil

vános szabad vita, majd hatá-
,. rozati javaslat elfogadása kö

vetkezik. Az. ügy sorsdöntő fon
tosságára-való tekintettel, kér_ 

. jük összes liiveink,' konfirmált
- ifjáink s leányaink feltétlen 
< megjelenését. - — Az előkészítő 
J,: bizottság. ,
. TERVSZERŰEN HALADNAK a 

marosvásárhelyi ifJjjáépités^ 'Hét" 
kiMj.tásának- előmunkálatai. A helyi 
képzőművész gárda nagymennyiségű 
erdekés anyagot....dolgozott eddig
fel: Az ipari és mezőgazdasági ki- 
állításra a szomszéd : megyékből - is 
számosán ’jelentkeztek. A, képzőmű
vészeti kiállítást.' nagü érdeklődés 
előzi meg. , ■ ’

. NEMZETKÖZI' uc llu 4,x-=tl 
.BŰNÜGYI KONGRESSZUST tár-' székház nagytermében, 
..tojtak,, ahol 18 állam' kiküldöttei ““ ' " “
Vettek • részt.. A kongresszuson a 

’, ’ magyar kiküldött javaslatára hatá- 
foza'fo’t hoztak, melynek, .értelmé
ben az egymással szomszédos ál
lamok kétoldali bűnügyi és. kiada- 

j.tási Szerződést kötnek egymással. 
Ugyancsak magyar javaslatra el
határozták, hogy. a közeljövőben 
.a pénzhamisitási ügyeli' megtár
gyalására nemzetközi értekezletet 
tartanak. A kongresszus, nemzet
közi bűncselekménynek nyilvání
totta a • kábítószer csempészetét is.
Házasság. Tury Erzsébet Mária és 

ifj- Katóka Sándor folyó hó. 18-án 
este 7 órakor tartják esküvőjüket a 
főtéri Szent Mihály-templonbán.

AZ 1. ÉS 2. SZÁMÚ, KOLOZS
VÁRI' MAGYAR FIULICEUM K. és 
XI: osztályaiba szeptember 20-ig 
tartanak h ‘beiratkozások. Az i. 
számit fiuliceumba a volt állami 
gyakorló gimnázium és a volt uni
tárius .fiidiceum, a 2. számú fiúli- 
ccttmba 1.'., ..._ ...á.....
fiuliceum és a volt római katolikus 
fiidiceum VI., illetve VII. osztályait 
végzett növendékei iratkozhatnak 
be. A beiratkozáskor 200 lej beira- 
tási dija*, valamint az 1947/48. is
kolai tanévben kirótt tandíj egyhar- 
ma.d része, fizetendő. A felbélyegzett 
kérésekhez születési anyakönm>i kir 
romit, éillcmpolgársági bizonyítvány, 
vjráoltásl bizon'/iirány és az utolsó 
osztály elvégzését igazoló kivonat 
csato'andó. '

Több fittyeimet
Jleaóvis^olyának!

Szegény pairasscíols igazságos szava 
â falusi zsirosoRröl, a népellenes 
zöről ésaz isRolá^míási neiiéasségrol

NÁGYSÁRMÁS. — A szövetkezet 
ajtajának küszöbén ültünk. Dreptate Dreptate Ion. 
Ion mezőviszolyai földműves, még ' 1'’'
egy falubelije és többen sánnásiak. 
Vasárnap volt, az üzlet zárva, ’ igy 
nem akadályoztuk a forgalmat. Néz
tük a gépeket, amelyeket az állami 
vasüzlet hozott ki Kolozsvárról s 
vitattuk őket. Később másra terelő
dött a szó.

Megoldódott Dreptate Ion nyelve, 
ő beszélt. Sok mindenről. Viszolyá- 
ról,. a Mezőség közepébe, rejtett köz

ségiről,. ahol nagy *a szegénység és sok 
a gond.

Mezőviszolya kisközség. Alig két
száz füst száll ott a magasba, csak 
néhány kéményből, a többi a padlá
son keresztül a z&uptetőből kúszik 
elő. Csak néhány zsirosgazdának tel
lett, pneg a papnak arra, íhogy ké
ményt építsen. Erről is megfemerszik 
a falu szegénysége, - .

Magyar alig lakik Mezőviszolyán, 
négy család mindössze. ■' ■

— Jól élünk együtt — mondotta 
’ . Gondoktól 'barázdált

arcán veritek gyöngyözött. Sokan 
próbálkoztak nálunk is izgatni; de a 
sors erősen összekovácsolt bennünket. 
Kicsik a földek, meg rosszul tagol- 
tak, szegények vagyunk, sok a baj s 

sok baj összetartja a népét.

ÉLEZŐDIK AZ OSZTÁLY
HARC

— Nagygazda van-e a faluban'!
— Van az is. Nem sokan, de ele

gen ahhoz, hogy éreztessék magukat. 
—- Kicsit gondolkozott. Látszott, 
azon gondolkozik, hogy beszéljen.e 
róluk.? Kis idő imulva folytatta: — 
Dreptate a nevem. Az igazságot mon
dom. A falu zöme egy-két holdas pa
raszt, meg nincstelen. Mindnek nagy 
családja van, az én asztalomnál is 
heten eszünk... Érdekel benneteket ?

— Érdekel...
-^ Kénytelenek vagyunk napszám

ba járni. Másként még (máiéval sem

a

«

Wgyar tagozatot is fétesítsnolí 
kellő /elenl^e^ő eseíén 

a kolozsvári ogúszségögyi szakiskolában
Mire kégseslt ai yf IsMolaí 

kapcsolódnak az ország egészség

valósággal ujjongva szálad jel szülnek orvosi vagy -gyógyszere- 
egy fiattá leány: A szí pályára. Ez esetben ez, az is-

— Képzeld — mondja boldo- kóla, a legideálisabb számukra, 
Sn, csillogó szemmel — kellő je- mert hiszen e két pályához szük- 

itkező esetén magyar szekciója séges tudás alapját már itt a 
is lesz az uj szakiskolának. Re- ~ ”
mek iskola ez. Aki innen kikerül, 
az már fél orvos vagy gyógysze
rész. ' ,

— T& mire iratkozol?
—; Biológiai laboránsnak. De á 

védőnő-iskola sem volna fossz. 
Mir,e elvégzem, azonnal állást ka- ......... - ,
pok- de azt. hiszem tovább tanú- ^a&yar tanúasi nyelvű oszlalyo- 
- - ■ kát.

Az iskola végzettjei azonnali 
elhelyezést kapnak a közegész
ségügyi szolgálatban, láboratóriu- 
mókban> klinikákon. A felvételi 
Vizsgán a diákok, ha az első osz
tályba kérik- felvételüket, a III. 
líceumi anyagból, ha a II. osztály
ba mennek, az V. osztály anya
gából tesznek vizsgát. A. vizsga

zetni.
A GÉPKOCSI, MOTORKERÉK

PÁR ÉS KERÉKPÁR forgalmi en
gedélyek kicserélésére a központi 
rendőrség felhívást fog közzétenni. 
A r felhívás megjelenése előtt senki 
se zaklassa . kicserélés végett a 
rendőrség forgalmi osztályát. 
230 ÁGYAS KÓRHÁZAT létesíte

nek Brassóban a. volt. „Honterus"! 
gimnázium helyiségében. ’A kór-i 
házat a Társadalombiztosító Intézeti KOLOZSVÁR —- ' ~~ rendezi be, belgyógyászati, sebészetiU^t^^^,, ^pcsmoanuít az ország egvszseg-
és orri, fül gégebetegeket fognak ^^ebe’ amennyiben nem ke-
ott kezelni. Az egyes osztályokat! " „ -■>- - -- -.....
korszerű orvosi gépekkel és müsze- 
rekkel látják el. '

A MOZGÓKÉPSZÍNHÁZAK álla
mosítása során az elmúlt napokban 
d gyulafehérvári „Park", a dévai 
;JProgres",: a lúgost „Városi", a tor- 
dai í „Maxim Gorkij", a temesvári 
„Capitol": és „Apolló" mozgókat 
vette, át az állami filmtársaság, a 
„Cinexfilm"., ' -

* A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA 
ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG (CDE) heti 
kulturelőadásainak sorozatában ked
den folyó hó 21-én este 8 órakor a 

, December 
30-utca 18., Zeneaudiciót rendez. 
Műsoron: Beethoven szonáták. Be
vezető, előadást tart: Lakatos István 
Imre;, Belépés díjtalan. .

*■ HIRDETMÉNY. A Kolozsvári 
Kisiparosok Erdélyrészi Temetkezési 
és önsegélyző Egyesülete, július hó 
6-án . és„ augusztus hó 22-én ala.p- 
szabálymódositó rendkívüli köogyü- 
lést . tartott. Ezen a -közgyűlésen 'a 
tagoknak több, mint kétharmadrésze 
képviseltette magát Tekintettel 
árrá, hogy az egyesület 1600 tagja 
közül az egyesületbe beiratkozott 
kisiparosok létszáma még az öt szá
zalékot, sem éri el,, a közgyűlés ha- 
tározatilag kimondja, hogy az egye
sület .óimét módostyi és egyhangú 
határozattal, az; egyesület eimét mint 
Kolozsvári Népi önsegélyző Egyesü
let címre változtatta és ez alatt a 
cim alatt'folytatja további müködér 
sét. Az egyesület ének- és zenekara, 
mely több, mint 120 tag, és amely 
Kolozsvári Acélhang címen mükö- 

' őőtt. jövőbeni .cime Kolozsvári Népi’:™ SX fii

szakiskolában megszerzik.
Alig jelent meg . az uj iskola 

hirdetménye a lapokban, máris 
140 .fiú-és leány jelentkezett'fel
vételre, Kellő jelentkező esetén 
nemcsak Marosvásárhelyn, hanem 
nálunk is feltétlenül felállítják a 
román osztályukkal párhuzamos

lók a,z egyetemen, hiszen mindig
orvos akartam lenni...

Tovább tűnnek, élénk hangjuk 
(tokáig hall,szik a szült utcán, aho
vá egyre áradnak az uj világ- uj 
fiataljai. Egyik legnagyszerűbb 
uj szakiskolánkba . folynak itt a 
beiratások. Az iskola elnevezése 
-Egészségügyi Műszaki Iskola'* és 
három tagozata' van. A. fiuk szá
mára: „Egészségügyi Irányító Is- anyaga román nyelv, történelem’ 
kóla'*, a lányok „Egészségügyi természetrajz, fizika és kémia.

ÜS"' -«*««« «
ti tárgyakon kívül gyakorlati, la
boratóriumi kiképzés: is kapnák. 
Kcsz laboréáskér.t, védőnőként, a 
közegészségügyi szaki-mb érként 
hagyják el a szakikoiát, ugip 
hogy azonnal bekapcsolódhatnak 
a városok és falvak közegészség
ügyi- munkájába. S akik tovább
mennek az egyetemre, olyan el-

kara. Az egyesületnek bárki tartja 
lehet nemzetiségre, nemre, vallásra 
és foglalkozásra való tekintet nélkül. 
Az egyesületi iroda Vörös Hadsereg 
(Magyar)-utca 11. alatt van. Tisz
telettel: Az Egyesület Vezetősége.

,,Biológiai Laboránsok Iskolája".
Fenn az emeleti irodában sok 

boldog. lelkes fiatal között beszél
getünk a tanárokkal és diákok
kal, Megtudjuk, hogy az iskolába 
az egységes gimnázium Ill-ik és a 
i’ceüm IV. osztályát végzett diá
kok iratkozhatnak az első osztály
ra, a második osztályba pedig _____ ____ ......
azok, akik a líceum V. osztályát méleti és gyakorlati tudással ren- 

delkcirriz majd mely biztos ala
pot jelent a felsőoktatásban szá
mukra és biztosítékot, hogy a leg
kitűnőbb orvosokká, 
gyógyszerészekké válnak, 
a régircndszeril elméleti líceum 
üriucti szakiskolában nevelődtek.

végezték, Az iskola létesítése szo- 
ro-’.m beletartozik abba a hatal
mas. átfogó tervbe, mely a nép
egészségügy fellendítését tűzte ki 
célul. Mindhárom tagozat kész 
szakembereket nevel- akik az is
kola elvégzése után azonnal bc-

illetve 
hiszen

250 loiité sorsjegyéi 
námírolhat az Állami 
Osztchir.orsjálé'i 1. osz
tályára.
I kizár, szeptember 23-án 
fá 24-én.

l»tw ■,«vyv.-ramy r^xiw:.

4. | VIEÁGCSSÁG

SEPSISZENTGYÖRGY — A bă
rbii járásban nagy lendülettel fo
lyik az ujjáépiic.si munka. A Ro
mán Munkáspárt járási szerveze
tének kezdeményezésére az. utób
bi hetek folytnnán 1500 méter 
utat javítottak. 1000 köbméter ka
vicsot termeltek ki. Többezer roé; 
tér sánctakaritást végeztek’ a 
munkálatokban 1100 ember vett 
részt, akik 11.000 mr.nka0iițt dol
goztak.

A kovásznál iárér-ban Pákó. 
Barátos, Gelcncc, Zabola közsé
gek mutattuk fel nagy eredmé
nyeket az önkéntes munkák ao-

rán. Számtalan hidjavitást .ok 
kilométer ntiavi’ást és u’n"".iti 
lefolyó árkot ástak. A munkála
tokban 141 i önkéntes vet' részt 
14.14(1 munkaórával.

Az. UZoni jajáéban a munkás
ság a csépié.- cs mezei munka 
mellett a Román Munkáspárt 
községi rzcrvezevnek ösz’ör.zisé 
re a több' (Jemokrahkus szervczc- 
tckkcl kcróltv: az önuémaa mun
kából szintén kiver./'; iész-’t. I ■ 
nyón k<’i hidat javi'-d'.-ik' meg’ 
Itt 11 Ifjú dolgozok 110 munka
órát, Önkéntes munkával kihor
dottak J30 köbméter kavicsot az

(-.rszágutm. inig 157 köbméter ka
vicsot 82 s • 'keres szállítóit az or- 
.szá'jutru .''••'itt ói a: dolgozva, a 110 
ember ; !'í>0 or '.t a kavicski-
tei mi lén cl. dolgozod., Kökösön 
550 köbméter kavicsol az ország- 
v'r, .szállított , 170 .‘izcmé’v 1050 
órát dolgozva. 22 személy k'javi 
tolta a községházát és rendbe*i-‘te 
környékét. A községházához 
hordtak 30 öl tűzifát. Ebben a 
munkában 40 ifjú vett részt, igy 
a községháza kijavításának mun 
l-.ála’aibrin összesen 620 munka
órát dolgoztak.

tudnánk eteni a nagy családot áz uj 
t-eruiésie. Sokan, vagyunk ilyenek s 
ezt kihasználják a nagygazdák. A 
leggazdagabb Brebita Ion. Úgy válo
gatja a szegényt, mint a tynk a ma
got. Azt választja, aki kevésért 
megy dolgozni. És megy a nép, mert 
szüksége van rá.

Majd igy folytatja:
— Harmadába nam adják ki a föl

det a nagygazdák. A napszám ol
csóbb,-jobban kifizetődik nekik. Any- 
nyi napszámbért fizetnek,, amennyit 
akarnak. Ha a napszámos szól ellene, 
akkor kidobják s kapnák másat.

— Mezőgazdasági szakszervezet 
nincsen ?

__Van az is, de nem .működik ked
vünk szerint. Most azt beszélik, hogy 
átszervezik. Akkor biztosan utasként 
lesz. Nemcsak magukban fogunk 1&- 
zadozni, hanem egységesen, cseleke
dünk is a kizsákmányolok ellen. Ezért 
volna szükség arra, hogy összeállva 
gépeket vásároljunk s azokkal meg
művelve a földet, jobb és több ter
mést érjünk, hogy ne szoruljunk 
többet a napszámra. ■■ f

A JEGYZŐ A GAZDAGOK 
PÁRTJÁN ÁLL

- Milyen volt a teranés? — vetet
tük közbe. . ' ,

— Jó közepes. Szépnek ígérkezik a 
kukorica is. A begyűjtésnél beadtuk, 
amit kellett. Szívesen, mert tudjtdr, 
hogy miért kell. Szerszámot kapunk 
érte a várostól, meg mindazt, amit 
keR.

Ujra elhallgatott, sok idő teliét él, 
amíg újra megszólalt: ó •

-— Baj van:a jegyzővel. Névét1 sem 
tud juk, nemrég jött á vidékre, Je csú
nyán bánik a szegénnyel. Azt beszé
lik róla, hogy hatvan hold földje, van 
s- igaz lehet, inert a haraszt sem* zö
rög, ha nem fújja a szél. Megmásító*- 
ta a begyűjtési mennyiségeket. Lesze
dett 3 nagygazdák hátáról s rárakta 
a miénkre. Még az 1 hektáron alulira 
is. Mi hagytuk, későn jöttünk. r£. 
Most nagy a harc, de csak szóban. 
Mi őt szidjuk, ő meg minket. Él ás 
határoztuk, hogy a jövőben jobban 
râtzț vessünk a politikában, hogy 
visszaverjük a támadást. Ha ezt tet
tük volna eddig, ha tájékozottabbak 
lettünk volna, nem játszik ki velünk 
& jegyző... .

Pillanatnyi szünetet tartott. Ezt 
használta ki földije, Precup Nicolae:

~ SEGÍTSETEK MOST IS

— Hallgassatok meg 'engem is —■ 
mondotta. —Ti városiak sokat segít* 
tek a falusi népen. Segítsetek most ie. 
Nincsen iskolánk. Tizenegy kilomé
terre van a legközelebbi, nagy ut irvi 
a gyermekeknek. A tani tónk, Croi- 
toru Hr.rarábie megszökött a faluból. 
Sok-visszaélését követett él a néppel 
szemben s amikor látta, hogy türel
münk fogytán van: jobbnak láttáéi-, 
illanni. Azóta sem tudja senki, hogy 
hol van, pedig erősen keresik. Anni
kor érdeklődtünk uj • tanitónól, azt 
mondották hogy nincs akit kiküldje-. 
nek. Pedig nekünk kell, mert gyer
mekeinket taníttatni akarjuk. Elég, 
ha mi tudatlanságban nőttünk fel. 
Azt akarjuk, hogy Mezőviszolya ne ax 
elmaradottság fészke legyen, hantin 
boldog földművesek virágzó hazája. 
Mi mindent megteszünk ezért ér. mert 
a városi dolgozók is támogatnak, úgy 
is lesz.

Aztán hallgattunk nagyot, Arra 
gondoltunk, hogy Mczőviszolyán el 
fognak múlni a bajok, azon dolgo
zunk valamennyien. ........... ..
Dniptate Ion 
dcl;

— Az 
fo" ki.-'z:

l'.izako.iá. r'i! mondta ezt, úgy, 
nb.ogy kell. Tudatában annak, hoȚCȚ 
ngy is lesz. A többiek bólintottak 
r.í.jn.

Sok '„lő múlva 
törte meg ujrn a c^on-

< n I
II III ;

e'i

házamból is kéményen 
n füst ...

mondta

ro. gy.

Minden (félben
Vibgossăsoî



33 millió diák JÓZSEF ATTILA

a Szov/cfMM/ó e/ewf és kSaépískofáibaw
JSz0V e‘ur|tá közoktatásügyi miniszterének tanulmánya 

a szovjet iskoláztatási rendszerről

■' A Szovjetunióban szeptember 1-én megkezdődött az isko
lai év. A hétosztályos elemi iskolákat és a középiskolákat az 
idén 33 millió tanuló látogatja, körülbelül ötször annyi, mint 
a tanulók forradalom előtti létszáma volt. A több mint 809 

s .főiskolán több mint 700 ezer diák tanul: ez a szám egymillió 
fölé emelkedik a levelezve tanuló diákokkal. Mindez ékesszó
lóan szemlélteti a. szovjet államnak a művelődési haladás te
rén élért eredményeit.

Az egész ország felkészült az új iskolai évre. Az iskola 
érdekébeni szocialista versenyben résztvevő különböző vidékek, 
tartományok, köztársaságok messzemenően gondoskodtak az is. 
kolá'i anyagi biztosításáról, az iskolaépületek, tanítói lakások 
megjavításáról, a tankötelezettségről szóló törvény betartásá
ról. Több mint 117 millió tankönyvet nyomtattak ki s gondos
kodtak elegendő tanszerről. A gyermekek iránti sztálini gon
doskodás minden kolhozban, minden faluban, minden városban 

■ érvényesül.

Vágom a fát hűvös halomba, 
fényesUI a görcse sikongva, 
zúzmara hull s árnyas hajamra, 
cslklóndanl benyúl nyakamba, 

bársonyon futnak perceim.

Fönn; fönn a fagy baltája villog, 
szikrázik föld, ég, szem, a homlok, 
hajnal suhint, forgács—fény röppen — 
amott Is vág egy s cörmög közben: 

tövlt töröm s a gallya jut.

EJh, döntsd a tőkét, ne siránkozz, 
ne sz sszenj minden kis szilánkhoz! 
Ha odasujtsz körül a sorshoz, 
a± úri pusztaság rlkoltoz — 

a széles fejsze mosolyog.

Benton amerikai államtitkár
helyettes a washingtoni tanárok 

■ és tanítók gyűlésén kijelentette, 
hogy az Egyesült Államokban a 
művelődés és az oktatás céljaira 
a nemzeti jövedelem csak másfél 
Százalékát fordítják, Angliában 
pedig . három százalékát. Össze
hasonlításként említsük meg, hogy 
a. Szovjetunió 1947. évi költségve
tésében a közoktatásra fordított 
összegek a nemzeti jövelem több 
mint 13 százalékát képezték.

A polgári ideológusok, ugyan
akkor, amikor csökkentik a köz
oktatásra szánt összegeket s a 
gyermekek millióit megfosztják 
az iskolai tanulás lehetőségétől, 
képmutató kijelentéseket tesznek 
a „tanulási lehetőségek egyenlő
ségéről". ami állítólag megvan a 
„nyugati demokráciák" országai
ban. Valójában azonban a „nyu
gati demokrácia" országaiban ez 
az „egyenlőség" a . lakosság je
lentékeny rétegeire nézve csak 
szó.

A harvardi egeytemnek az USA 
közoktatásügyét tanulmányozó bi. 
zotteága által összeállított adatok 
szerint a munkásság gyermekei
nek csak 30 százalékát küldi kö
zépiskolába és 5 százalékát főis. 
kólába. Hozzátehetjük, hogy a 
kevésbbé biztosított társadalmi ré
tegek gyermékeinek a többsén® 
anyagi-okok miatt, a középiskolát 
sem végzi el.

■ len. ízületei fájtak, betokosodtak,
A Szovjetunióban, ahol a nép 

politikái és művelődési színvona
lának az emelése a szovjet rend, 
szer fontos szükséglete, a Szovjet
unió alkotmánya törvényesíti a 
tanuláshoz való jogot. E jogot az 

__ _ ___ _ vuv,UiW egész lakosságra kötelező elemi 
az emberiség az iskolák száma: 40 nemzetiség, oktatás. ^Jbőtoves^óktatás ingye 

nek saját ábécéje, ábécéskönyve 
se volt; ezeket „analfabétáknak" 
is nevezték.

Néhány nappal a szovjet rend
szer beiktetá’a után, a lakosság
hoz szóló közleményt tettek közzé, 
amely kimondotta a közoktatás 
terén érvényesülő alapelveket: a 
mindkét nemhez tartózó vyerme. 
kék általános tankötelezettségét, 
a tanítás ingyenes voltát, az isko-- 

elmaredott Iák és a tantestület anyagi bizto- 
nagyhotalnmmá sítását és így tovább.

A szovjet kormány hatalmas 
összegeket költött közoktatásra. 
Ajs . iskolahálózat és a tanulók szá
ma rendkívül gyorsam nőtt a sztá. 
lini ötéves tervek éveiben. Ebben 
az időszakban az iskolák együttes 
száma csaknem elérte a kétszáz- 
ezret. A forradalom előtti időhöz 
viszonyítva, az iskolák száma kö
zel ötszörösre nőtt. A honvédő 
háború küszöbén — 1940-bjn — 
az elemi és középiskolákban 32.9 
millió diák tanult. E gigantikus 
művelődési munka eredményeként, 
a Szovjetunióban megszűnt a la
kosság írástudatlansága. Majd
nem minden munkásesal ádban, a 
parasztcsaládok legtöbbjében van
nak gyermekek, akik elvégezték 
vagy most végzik a közép, és fő 
iskolát. „Mi azt akarjuk — mon
dotta I. V. Sztálin 1939-ben —, 
hogy műveltté és tanulttá te
gyünk minden munkást és minden 
parasztot — s ezt idővel meg is 
valósítjuk."

A háború éveiben ez iskolahá
lózat természetesen kisebbedet!; a 
nemetek számos iskolát lerombol
tak és felgyújtottak, 
állam 
rövid 
kct.

.. .-
A tanévkezdéssel kapcsolatban alapján lehet megállapítani, hogy 

nem érdektelen ismertetnünk S. V. as állam milyen mértékben gon. 
Kaftanovnak. a Szovjetunió fel- doákodik a nép oktatásáról, 
sőoktatásügyi miniszterének a _J-- ■
„Probleme de literatura și arta" 
című.negyedévi folyóirat második 
(április—május—június havi) szil, 
mában megjelent tanulmányát, 
mely ,A szocialista művelődés vi- 

' rácfzása a Szovjetunióban" címmel, 
érdekes vázlatát adia a Szovjet
unió művelődési téren végzett 
munkájának és eredményeinek:

Harminc ét
mem hosszú idő a történelem 
szempontjából, de a szovjet nép 

, részére ez az idő elegendőnek bi- 
> zonyult ahhoz, hogy gyökeresen 

mégváltoztassa az ország képét, 
állapítja meg bevezetőül -S. V.

Kaftanov.
Az 1917. évi Októberi Forrada

lom diadala a volt orosz biroda. 
lom'népeinek valóban demokrati
kus. a világ leghaladóbb állam. 
,rendszerét és társadalmi rendsze
rét adta. melyben. „ 

'jorténetébon először. _______
dott az ósztályelnyomás és a nem
zeti elnyomás. A ■Hzoyjét..' állanu 
ban,' ■aho! :'nem 'létezik' az 'em
ber: ;ember 1 általi ■'kfzSáktíiáriyo- 
lása; korlátlan lehetőségei van- 
.nak g, . nemzetgazdaság és a 
míívelődés .minden, ágának a nőn 
^niékébeni fejlődése előtt. Ezért 
van' az. hpárv.as ország, ilven rö
vid' történelmi időszak alatt, gașș-' 

’dnsfági szempontból <' 
államból ípzm __ _ 1__  ____
lett; fellett kolhoz-mezőgazdaság
gal. a- Szovietnri’ó által merte- 
jyjnțețt szociá’k:*-'’. műv^ődés pe- 
$g a munkások .millióinak a 
tnűvélődéne — új komzaket jelent 
az egyetemes művelődés fejlődé
sében. '

Az új sSociáüsta művelődés ki
fejlődése egyáltalában nem jelenti
— teint ahogy azt a szociáiizQus 
ellenségei feltüntetni igyekeznek
— a múlt nemzedékek eredmé
nyeinek- a tagadását A szovjet 
ezoci-'lista művelődés ideológiai 
alapját képező marxi—lenini ta
nítás feltételezi az ezredéves világ
művelődés minden kincsének kri
tikai feldolgozott alakban való 
felhasználását az új társadalom 
építésében.
..A marxizmus — írta V. I. Le

nin —-.' a forradalmi nroletáriátus 
Ideológiájakénti vi’ágtörténcti je
lentőségét azzal nyerte meg. hogy 
n marxizmus ogváltalán nem x-'- 
tetto el a pe’gári korszak legérté
kesebb vívmányait, hanem — el
lenkezőleg —- átvette s feldolgozta 
mindazt, ami haszros volt, nz cm. 
beri gondolat ős művelődés több 
mint ketegorevea fejlődésében."

A_ szovjet Szociálist» művelődés 
fejlődése feltételezi a szellemi és 
a .fizikai munka, a város és a falu 
közötti különbözőség fokozatos 
fejszámolását,

Hogv világosabban számot vet
hessünk a fölénvcs rredrnénvek. 
kn|. amelyeket a sznvfct nőn a 
művelődés terén megvalósított, 
hogy számot vethessünk a műve
lődés virágzásának elértő nviló 
nagyszerű távlnteivnl. rcszletcsch. 
ben szemügyre kell, vennünk a mű. 
velődéinek, a tudornánv”sk. nz ............................. ....... r----
irodalomnak és a művészetnek tv millió gyermek tel ictséggol 
Szovjetunióban és a nemzeti köz. 
társaságokban való fejlődését.

Â müvrlőfJf’^ forradalma
A szovjet rendszer a kulturális 

forradalom nagyszabású munlm 
tervét valósította meg.

Tudott dolog, hogv a művelő, 
dés nlapia az egész lakosság betű. 
Ismerete, amit nz elemi és a kö. 
népiskola nyújt. Az Iskolahálózat rendkívül alacsony.

(Balatonszárszón, a költő halála helyén, mult vașămao leplezték 
le József Attila emlékművét. Az emlékmű favágót ábrázol, am nt éppen 
ütésre lendíti fejszéét. Talpazatán Józsfet Attila bronz-dombormüve s 
a híres verssor: „ Ejn, döntsd a tőket, ne sl ánnozz 1. ■. “)

Martin Andersen NexSt
S. V. Kaftanov felteszi a kér

dést: Mi volt a helyzet a forrada
lom előtti Oroszországban? A kér. 
désre beszédes adatokkal felel: 

Abban az időben a munkás, és 
parasztgyennekeknek nehéz volt 
oktatást kapniok. ' Az oktatás & 
biztosított osztályok, a gazdag em
berek kiváltsága volt.

Hivatalos adatok szerint, az első 
világháború előtt, 1914-ben. — az 
ország valamennyi iskolájában 
mindössze nyolcmillió ember ta. 
nult, tehát a gyermekek és ifjak 
összességének ötödrésze, míg har. 
mincmillió gyermek írástudatlan 
maradt.

A cári kormány a közoktatás 
nyílt ellensége volt. A cárizmus 
különösen a nemzetiségi vidéke
ken állított nagy akadályt a köz. 
oktatás elé. A Kaukázusban, Kö. 
zép. Ázsiában és más vidékeken, 
rendkívül alacsony volt az írás
tudók százaléka. Igen kicsi volt '

felszámoló.

A szovjet 
megfeszített erőfeszítései 

idő alatt újjáépítették ez-.

az

nz

A kapitalista orstá
bokban

— olyan országban is, mint 
amerikai Egyesült Államok 
ugyanakkor milliókra megy
írástudatlanok őrs a félírástudatlá- 
nok száma. „Az Egyesült AHa- 
mokban — mondotta Clark ig.iz 
ságiigymínlsz'er — jelenleg rA~ 
hánymillió gyermek von. aki nem 
tanul iskolában, több mint két.

.... ’ . . meg
nem felelő iskolát. látognt, három
millió felnőtt sosem Járt iskolába 
és tízmillió olvnn elégtelen okta
tásban r'”-7Asült. hogy valójában 
íi ás’udatlan."

Annak ellenére, hogy az Egye
sült államok a két világháború 
következtében hatalmas mérlél'- 
ben gazdagodott, nz állam által 
közoktatásra fordított összeg

r fins Kaempe a kőbányász, 
i i ma is érezte minden tag - 
* jában a sajgást, mikor a 
téli sötétségben felkapaszkodott 
a kis katlanból a sziklaperemre. 
Jó mér földes útja volt a munka
helyig. Az évről-évre felgyűlt fá
radtság megrekedt a testében és 
tiltakozott nünden mozdulat él

az elnyűtt ágyon szinte semmivé 
zsugorodott az éjszakai pihenés. 
Türelmes morgással megadta ma. 
gát sorsának, míg a kemény ízü
letek lassanként fölengedtek és 
végbevitték a szükséges mozdula
tokat. Az ösvény, amelyet, ő és 
apái tapostak a járhatatlan szik-nessége, az állam által a főiskola- apai tapostak a járhatatlan szik

kon kitűnt diákoknak adott fez. .lahafiatban, most ki se látszott 
töndíjak rendszere, az .anyányö- 
ven történő iskolai oktatás, ap 
üzemek, szovhozok, gép- és trak- 
torközpontok melletti ingyenes 
ipari, műszaki és - mezőgazda sági 
oktatás megszervezése biztosítja.

A közoktatás rohamos felvirág, 
zása lehatetlen'lett volna nz isko
láknak képesített nevelői keretek
kel való ellátása nélkül,.A szovjet 
kormány állandóan megkülönböz
tetett figyelmet fordít erre a kér
désre. Elég rámutatnunk arra, 
hogy a háború küszöbén a Szov
jetunió iskoláiban 1,200.000 peda
gógus’ működött, míg a forrada
lom előtt alig volt -239.000. A pe
dagógus-keretek nevelését a Szov
jetunióban több mint 1.000 szak, 
iskola, közép- és fels'őiskola végzi, 
amelyekben több mint 300.000 
ember tanul.,

A továbbiakban S. V. Kaftanov 
összehasonlításul adatokat közöl 
az iskolának és a tantestületnek 
a polgári országokban, nevezete
sen az Egyesült Államokban levő 
nyomorúságos- helyzetéről.

Az Egyesült Államokban az is
kola állandó tanerőhiánnyal küzd. 
Az amerikai tanítók szakszerve
zetének az elnöke, Lar.dls szerűit 
a háború kezdete óta 500 ezer ta
nár változtatta meg a foglalkozá
sát a rendkívül alacsony fizeté
sek miatt. Több mint 100 ezer 
olyan iskola van. amelyben egyet
len tanárnő ugyanabban az osz
tályban nyolcféle életkorú gyer
mekeket tanít. A „New York Ti. 
mes“ írta: „Az iskoláinkat nem 
bombázták, mint az európai isko
lákat, de a háború óta eltelt két 
év után az iskoláink helyzete 
olyan bizonytalan, mintha nehéz 
: ’.pülőgépek bombázták volna."

A kapitalista országokban az 
iskola a kapitalizmus előtti aláz 
kodás szellemében neveli az cm 
bergkot. n polgári szemlélet ..pénz 
teszi nz cmlrcrt." mondása, szelle
mében. Az amerikai oktatásligv 
cav jelentős képviselője. Odcgnrd 
professzor nyilvános beismerése 
szerint, az nmerikai iskola nem 
szabad ember, hanem rabszolga 
nevelését tűzte feladatéul. A :><>'. 
gári iskola megcsonkít in -.z cm 
bért, bclt-oltja nz önzés lélektanát 
r. "ovinlzmus és n fnji 
déa szellemében neveli a Háta’ 
nemzedéket.

A S7x>vjctiinióban ar. Iskola éré 
oldalúén kénrott embert nevel, 
haladó szemléletet nd n diákok 
nak. n népek közötti hnrátaá" szel
lemében neveli őloet, — állapitól 
meg S. V. Kaftanov.

a hó alól. Merev lábát nem 'tudta 
emelgetni, hát csak tolta élőre a 
havat; ügy, hogy felrakódott két 
oldalt. Közben az asszonyra, meg 
az - iskolás gyerekeire gondolt, 
hogy azok még nehezebben jutnak 
majd itt előre, hát jó mélyre le
nyúlt a lábával, mennél több ha-

eröfeszité. 
megint a.

megadni a keserves 
sért? És kezdődött 
körbe-körbetaposás, a hogyan ?! f 
hogyan? A konokul ....... ..
kérdés, ami válasz nélkül marad. 

J ól tudta, hogy az Úristen két
parancsot adott a szegény- 
nek, mikor megteremtette: 

vesződj látástól vakolásig és ne 
ártsd magadat a dolgokba.

Éppen ezért valami bűntudat. 
féle motoszkált benne mindig, ha 
gondolkodáson kapta magát, ügy 
érezte, tilosban jár. Az első pa
rancsot illetően nagyon nyugodt 
volt a lélkiösmerete, Sohase ki. 
mélte az erejét, ezer meg ezer 
napon át dolgozott vakon, meg
állás nélkül, mint a gép. Minden 
új napnak'odavetette az egész 
erejét és nézte, ahogy felfalja, 
mutatót se hagyva 1 belőle. Más
nap kezdhette élőiről. Mint vala
mi túltengő erejű és jóindulata 
nagy barom, újra meg újra fel
vette mindig az igát, ahogy a pa.

ismétlődő

vgt akart félre tolni. Minden öt- rancs követeli. És vakon bízott 
hat lépésnél megtorlódéit 'a tö: "" 
meg és fallá magasodott előtte, 
de nem hagyta magát, csak törte 
tovább az útat, kurta, tömpe moz
dulatain- egy igásló ereje és csői 
kömrös. kitartása érzett.-

Fönn, a szirten megállt, hogy 
kiszuszogja magát és mint min
den nap, most is a. völgy felé 
fordította komoly; nyomott arcát. 
Lenn, a szántóföldeken ilyenkor 
még alusznak az emberek.

A téli éjszaka ólmos s&tétsé-
XI ge mindenre ráfeküdt.

•Szürke, élettelen súlya 
volt, ami rendesen kemény napot 
jelent. Ilans Kaempe megizzadt, 
tagjai felpuhultak az erős kapr-sz. 
kodásban, a hóval való bí~kőzds 
kiűzte testéből a fáradtságot.. 
Furcsa, világ ez ■ ide fönt, — gon
dolta magában. — Még a pihenés 
is, ami másutt, jó barátja az em
bernek. csupa rosszat hoz rá. .4 
kövön ától; van, hiába. Szabályos 
ütemben lépett, lába nehézkesen 
hunvant a földön, botját maga 
előtt mozgatta, hogy neki ne, mén. 
jen a fáknak.

Dohát, minek i.s spekulál az em. 
bér olyasmin. ami úgyse lehet 
másként » nátras-rgte a fejét, 
vi'v tha le tudná rázni a gondola
tait. De nem. lehatott. Egy idő óta 
szakadatlanul Icftebr-körbe tapos, 
tak a fejében. Ha már a munka, 
helyén volt é.s dolgozott, az egy
hangú zúgás.kopoaás rendesen 
elnuelte őket. Hazafelé jövet meg 
félig alva mozgo'f. olyankor a 
gondoláink énnenesal; ránehrzed 
lel; mólt l.'ülső nyomás é<
fi meg a r.S>lek.e.
de'eibrn mutatkoztak öt magát 
1 éké-.i hfautál'. De minden rég
nél újra rá^ámadt'ik. efég volt egv 
tompa m/tlaném fenyői; fdián 
'•> már felverte aamíban n Itfr 
lést: l'nav lehetne ‘ szabadulni 

az álr>klé)l? Menekülni a kan'.s1 
kövektől. amebiek a mire- >:w,l 
száraz kenyeret is ólig akarják

valamiféle igazságban. Aki erejét 
nem kíméli és megteszi a köteles
ségét, sőt annál többet is, nap 

'mint nap, az előbb-utóbb elnyeri 
jutalmát. Hogy és miként, azon 
nem tűnődött, de megvolt benne 
a szegények eserencsevárása. Bi
zonyosra vette, hogy eljön, őhozzá 
is valami ésszel meg nem fogható 
módon és ez a hit éltette.

Béketürése szinte határtalan 
volt. Hosszú éveken át minden ál
dott nap meg kellett állnia a pró
bát. Mikor este a kalapácsot le
tette és összetört tagokkal vissza
nézett a kemény napi munkára, 
semmit se látott. A nap felfalta 
magamagát az utolsó morzsáig. 
A barázdában, amit keze a köbe 
vágott, csak az éhség gubbasz
tott, semmi más. Láthatatlan 
erők eltüntették munkája minden 
eredményét és otthona fölött 
megint csak ott függött az Iv.ség, 
éppen csuk egv éjszaka válasz
totta cl tőle. így volt, mert igy 
kellet» lenni é-s ő minden új nap.

; erővel vágott neki.
ztán jött egy non, látszólag 
olyan, mint a többi, ugyan, 
az a türelmes iaahtizá.s, 

ugyanaz a hiábavalóság, fis méai.s 
ez volt a főzeggöröngy, amitől 
feldől az egész szekérrakom ön u. 
Az ember nem tudja elhint, hogn 
csakugyan nem különbözött a 
többitől. Megdöbben és töpreng. 
mi lehetett mégis g .súlyában?

Unns Kaempe visszatekintett 
napjaira és üresnek érezte a lel
két. Attól fogva vége. lett a ha
lotti nyugalomnak, agyában go
molyogni kezdtek a ködök, körbe- 
körbe kavarogtak, amíg lassan 
kibontakozott a magjuk, n 
„miért 1"

•Háziét n nyolcvané. ' d'n ‘f* 
„A szerencse" című kKr<*grr.yfbm. 
G. Hcko T^ínrírtt fordítva •-zocra- 
kiodAx
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Megfejtésül beküldendők a vízszintes 1, 58, 78 és 102, valamint a 
függőleges í, 18, 23 és 39 sorok. A megfejtéshez csatolni kell a rejt
vényszámot. A megfejtők között több jutalmat sorsolunk ki. Első díj 
egy könyv, második díj két-, harmadik díj egy színházjegy a kolozsvári 
Állami Magyar Színházba, negyedikdíj két jegy az Vránia-moziba. Meg
fejtések,— és minden a rovattal összefüggő — levelezés „Rejtvény- 
'rovaf jelzéssel kiadóhivatalunkba Kolozsvár, Brassai-utca 7. szám alá 
küldendők. Vidékiek levelezőlapon h beküldhetik, ráragasztva a rejt~ 
vényszámot, a helybeliek személyesen beadhatják szerkesztőségünkbe.

Megfejtések beküldésének határideje 1948 szeptember 29.
' VÍZSZINTES SOROK: FfíanfíT.wcíRq ropok-

A 39. számú rovatunkban megje
lent keresztrejtvény helyes megfej
tése a következő: Vízszintes sorok: 
1. Nem anyától lettél, rózsafán tér- 
mettél. 57. Somfai. 79. Kézfogó. 82. 
Süvegelő. 85. Népbíróé. Függőleges 
sorok: 1. Ludwigshafenl óriás ka
tasztrófának. 15. Lóg a lába. 26. 
Szarkofág. 30. Harangozó. 65. Le
égés.

Szórejtvények: 1. Hamis önvád. 2. 
Földész dalárda. 3. Párisi nők.' 4. 
Nagy esemény.
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Ferghet éné Margit, Tauffer Lar 
jós, Forgács Anna, dr. Berger Sala
monná, Szolnay Judit, Ketesdy 
Aranka, Kolumbán Rozália, özvegy 

. Forgács Andorné, Rácz József,' Kir- 
kosa István, Magyar Lajos, Pintér 
András, Reményi Lajos, Texe Mar-' 
git, Kardos Jenőné, Szénási Béla, 
Balogh Pál, Gyáni Károly, Jantovics 
Géza, Bencze Éva, Zipszer Alajos, 
Vári Sándor, ifjabb Terkál Róbert, 
Vadai Lajos, özvegy Koldea György
éé, Kovács Sándor, Pataki István, 
Tóth József, Kozma Mária, Bogdán- 
tíy Gerőné, Sebesi Géza, László Jó- 
ssefné, Muresán István, Kocsis Ká- 
rolyné,. Neumann Mózes, Krausz Zol
tánná, Czinczár Imréné, Vályi An
dor, Vásárhelyi Iván, Karakás Lajos, 
Csegezi Idus, Kolár Károly, Harma- 
ty Sándorné, Rácz Anna, Gálffy De
zső, Hidegh Mihály, Gyöngyössy 
Gyuláné, Zsigmond Kálmán, Zsig- 
mónd Ödön, Szilágyi Anna, Kiffusz 

, Dezsőné, Lénárd Ferencné, Fitóri 
Péter, Heraszthy János, dr. Jeszensz
ky Istvánné, Veress László, Attl Ar-, 
pád, Gergely Lorán, Kolozsvár.

Coroían Traian Dós, Woznia- 
kovszky János Erzsébetváros, Lá
búd András Gyulafehérvár, Székely 
Miklós Marossárpatak, Tímár P. Ede 
Marosvásárhely, Szendi Gyula, Szi
lágyi Lajos Medgyes, Attl Adolf 
Nagybánya, Bakó Árpád, özvegy Lé- 
tay Józsefné Nagyenyed, . Reményi

Áz Állami Magyar Színház és

„Fali Újságjából

az e®

1. Nemzetközi kongresszus, melyet 
a háború kiküszöbölése és a viszá
lyok békés elintézése érdekében 
1699-ben. tartottak meg. 19. Nem 
győzi bevárni, míg hozzá érkezem. 
20. Vonalazta (í. ékezet). 21. Egyip
tomi isten. 22. Román férfinév. 24. 
Egymásmellé a földre helyez. 25. 
Erek. 26. Erdő szélét szegélyezik, 
régiségjelzővel. 23. Vonatkozó név
más. 30. Lengés ikerszava. 32. Visz- 
sza: ellenértékén. 33. 'Vissza: erős 
debreceni paripa. 36. Idegen női be
cenév. 37. Vissza: a „Kommunista 
kiáltvány" egyik szerzőjének ke
resztneve. 38. Vízlevezető, harmadik 
betű fölösen kettőzve. 40. Híres or
szággyűlés színhelye voit. 41. Visz- 
sza: a rút. 43. Arckrém és szappan 
védjegy. 44. Házigazdának van. 
46. ökrök, románul. 47. Cérna, 
románul. 49. Vissza: angyal
rang. 50. Vissza: szarvasfaj. 51. 
Ponty. 52. Décsei Sándor. 53. Járma 
(ék. hiány). 55. Az egész földkerek
ség melegebb vidékein elterjedt nö
vénycsalád nemzetsége. 57. Vissza: 
véd. 58. Ausztrálázsia, Indonézia, 
Insulinde, névelővel. 59. Legnagyobb 
meseszövőnk monogramja. 61. A 
btlliárd felszerelés. 62. Abrahám 
patriárcha egyiptomi szolgálója, 
Iszmael anyja (ék. hiány). 63. Ke
reskedelmi rövidítés. 64. Sora. 66. 
Vissza: Athamas király felesége, 
Prixos és Helle mostohaanyja. 67. 
Tengerentúli állam rövidítve. 69. 
Vissza: kettőzött kettős mássalhang
zó. 70. Vissza: após. 71. Fejérmegyei 
nagyközségből való ásvány. 73. Szel
lemi munkás műhelyei 75. Könyö
rög (f. ékezet). 77. Vissza: ilyen 
fény és himnusz is van. 78. Folyé
kony eledel fogyasztása közben 
végzett művelet. 81. Faragott, iker
szava. 82. Súlyegység bihari tájszó
lással. 83 Tetőfedöanyag, fonetiku
san. 84. A latin Isten. 85. Híres át
változó művesz. 38. Ama betűi ke
verve. 89. Az útbaigazítás. 92. Sze- 
mélynévmás. 93. Népköztársaságunk 
államférfin. 95. Madár. 96. Nap, ro
mánul. 97. Volt lengyel királyi di
nasztia tagjaié. ltrf> Alant kiró. 102. 
Ilyen eljárás a tomóMld trágyAzá-sn, 
névelővel.

1. Egyszerű — feltalálójáról elne
vezett — készülékek, mellyel a sű
rített levegő nyomóerejét szemlélz 
telhetjük. 2. Régi katonai alakulat
hoz tartozott (f. ékezet). 3. Foneti
kus mássalhangzó. 4. A majomfaj. 
5. A. B. C.-s könyv címlapján ol
vasható. 6. Dalmát tengerparti szél 
(o = a). 7. E rendőr, tolvajnyelven 
(f. ékezet). 8. Vissza: kis villa. 9. 
Helyhatározó rag. 10. Azonos más
salhangzók. 11. Taszít. 12. Idegen 
női név. 13. Kerti mankó. 14. Visz- 
sza: üti, románul. 15. Keservesen 
slrók. 16. Kettőzött mássalhangzó. 
17. Vissza: Nem tudni: kárt csi
nál-e? 18. Minden müveit nemzet
nek van ilyen intézménye. 23. Mo
dern géppel ellátott vizi közlekedé
si eszköz, névelővel. 27. Algériába 
való. 28. Vissza: vidám Gárdonyi 
alak (ék. hiány). 29. Jókai nőalak 
(Bálványosvár). 31. Vissza: német 
méz. 34. Tó, románul. 35. Vissza: az 
első világháború alatt a monarchia 
vezérkari főnöke is volt. 38. Spa
nyol tartomány lakói, fővárosuk 
Barcelona. 39. A tüdő munkája. 42. 
Enyv tulajdonsága. 45. Vissza: gú
nyos költemény. 48. Híres ez a vas
megyei románstilü templom, név
elővel. 50. Vissza: mondani németül. 
53. Fohász. 54. A megfelelő. 55. 
Vissza: az egyik nem. 56. Idegen* le
vegő. 60. Becézett férfi gyermekét. 
63. A péksüteményt, régies helyes
írással. 65. Vissza: szépítőszervéd
jegy. 67. Többes udvarias — de már 
divatjamúlt — megszólítás. 68. A 
dajka. 70. A gyári jelzőkészülék (f. 
ékezet). 72. Vissza: magyar politikus 
és lapszerkesztő, a Pesti Hirlap meg
alapítója, fonetikusan (ék. hiány). 
73. Ba, be, németül. 74. Vájjon a 
mutatott-e? 76. E növény hiszékeny. 
79. A hús. 80. Vissza: golyvája, né
piesen (ók. csere). 88. Ceruza, ma
gyar műszóval. 87. Danolj része. 90. 
Taszíts. 91. Törpe négerfaj, a Fehér- 
Nilus felső vidékén. 94. Vonatkozó 
névmás. 95. Vissza: vidámságot vált 
ki. 98. Gallium vcgyjcle. 99. Sze
mély névmás. 100. Római aprópénz. 
101. Hat, Rómában.

Sándor Nagykároly, Kulka Irén, 
Eador Lászlóné, Albrecht-Deák Gi
zella Nagyszeben, Jékel István, 
^zőcs Mária Szatmár, dr. Lászlóffy 
István, Belcsug Antal Szamosujvár, 
Lászlóffy Márta, Bedő Juci, Nusz- 
an Györgyné ifjabb Nemes Lajos,: 

Major Domokos, Moskovitá Imre, 
Nép Erzsébet Torda, Hajdú István 
Vulkán, Bieber Lipótné Petrozsény. 
Csompó András Szilágyzovány.

A 38-as számú keresztrejtvényt — 
a már közölteken kívül — megfejtet
ték még: Sarzsinszky Ferenc, Kií- 
fusz Dezsőné, Nagy Ferencné, Kará
csonyi Gerő, Veress László Kolozs
vár, Bodor Lászlóné, Albrecht-Deák 
Gizella Nagyszeben, Bieber Lipótné 
Petrozsény, özvegy Jap Jánosné Ro- 
mán-Szentgyörgy, Jékel István 
Szatmár és Lászlóffy Márta Torda.

A megejtett sorsolás eredménye
ként könyvjutalmat nyert Szőcs Má
ria Szatmár, Jókai-utca 13. Két szín-' 
házjegyet. Kovács Sándor égy’ szín
házjegyet Neumann Mózes Kolozs
vár, nyert.

Az Uránia-mozlba két jegyet 
nyert Fitóri Péter Kolozsvár.

A vidéki nyertesnek a könyvet el
postázzuk, a helybeliek a jegyeket 
szerkesztőségünkben átvehetik.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI:

Dr. Jeszenszky Istvánné rejtvény
megfejtőnk, a részére kisorsolt két 
színházjegy értékeképpen kiutalt 
100 lejről lemondott azon kérelem
mel, hogy azt — a görög gyerme
kek jelsegélyezésének előmozdításá
ra — illetékes helyre juttassuk cl. 
Midőn e szép tettéért köszönetét 
mondunk, egyben közöljük, hogy kí
vánsága szerint eljárunk.

F. A., Kolozsvár: Legutóbbi ked
ves soraival kapcsolatban utalok a 
39. számú rovatban megjelent 1. 
számú szórejtvénynek jelen szá
munkban közölt megfejtésére. L. M., 
Torda: A felvételi vizsgára való ké
szülődés nem lehet ok n rcktvényelt- 
kel való, szórakozás megszakítására,

Ezt követeli tőlünk az uj 
évad: Ember az emberért te
gyen meg mindent! Ember az 
embert segítse! Ember az em
beriségért dolgozzék! Lásson, 
tánidjon, fejlődjék! Osztaly- 
öntudatával öntuaatositson 
mást, hogy az új társadalom
ban pillanatra se szüneteljen 
az előrehaladó mozgás. Akt 
tud, legyen becsületes, akinek 
ez nehéz, álljon félre! A mű- 
vészei felelősséget követel a 
művésztől és ezt- a felelősséget 
senki sem rázhatja le magarái. 
Hogy pediq alkot ósdinkért fe
lelősek lehessünk,, ismernünk 
kéül a körülöttünk zajló társa
dalom külső és belső törekvé
seit, ki kell fejlesztenünk való
ságszemléletünket, el kell iávo- 
litánunk alakításainkból a ha
zugságokat. ' Valóságos életet 
kell élnünk nemcsak a színhá
zon kívül, hanem a színpadon 
is. A munka mezején meg kell 
teremtenünk a kollektív szel
lemet, amely az alábbiak 'be
tartására kötelez:

1. Ne beszéljünk egymás háta 
mögött rosszat, — hanem jót, 
vagy semmit.

2. Hibáinkat a munkarendi 
megbdazéHéseken, becsületesen 
mondjuk egymás szemébe.

3. Előadások alatt á nézőté
ren ne bíráljuk az előadást, se 
halkan, se hangosan, se fel
tűnő -viselkedéssel.

4. A színész a színpadon cse
lekvő személy, a nézőtéren ^lát 
hatatlan*.

5. Tiszteljük a közönséget, 
hogy a közönség tisztelhessen 
bennünket.

6. Becsüljük egymást és egy
más munkáját. Tanuljunk egy
mástól.

7. Sértődés nélkül viseljük 
el úgy a kívülről, mint a belül
ről jött bírálatot.

8. Külső erkölcsünk össz
hangban legyen belső erköl
csünkkel.

9. Ittas állapotban ne lép
jünk a színház '-területére^ de 
áz utcára sem.

10. Színház területén foglal
kozzunk a munkaversényekkel, 
önképzésünkkel, újításokkal és 
elsősorban a szerepeinkkel.

11. Munka közben senki se 
kiabáljon, mert aki kiabál, an
nak soha - sincs, igaza. Tanul
junk meg egymással bánni.

12. Munkahelyünkre hozzuk- 
magunkkal az önfegyelmet,, 
proletár öntudatot ép köteles
ségérzést.

13. Ne terjesszünk rémhíre
ket.

14. Szerepeinket se rosszin
dulatból, se hanyagság folytán 
ne kicsinyeljük le, ne rontsuk 
el„ — ellenkezőleg: Minden 
szerep annyit ér, ahogy ala
kítják, legyen az egy oldal, 
vagy harminc oldal.

15. Minden színész azt a sze
repei kapja (azt kell kapnia), • 
amelyet- a rendező kollektíva, 
felelősségének és igazsátiossá- 
gának teljes tudatában, részére 
legmegfelelőbbnek tart. Ezért 
senkise adja vissza szerepét, 
mert viselkedésével zavart kelt 
és fegyelmi vétséget követ el.

16. A rendező fogadjon el 
minden értékes javaslatot,, 
mert a kollektív rendezésnek 
éppen a fejlődés a célja. A 
rendezés nem lehet öncélú, 
nem arra kiváncsi a néző, 
hogy milyen pompás a rende
zés, hanem, hogy mennyire jó 
az előadás.

17. Az igazgatóság, a .rep-y 
dezőkollektzva tagjai éi a iá:'- 
vezetők állandóan tartsák fenn 
egymás között a kapcsolatot,, 
hogy a lefektetett munkat'erv-’ 
bőt a legkisebb hiányt is kikü
szöbölhessük.

18. Éberen vigyázzunk arra, 
hogy az új évadban senki és 
semmi se rombolhassa széjjel 
azt a szociális erőfeszítést, 
amelyet egész együttesünk cé
lul tűzött ki maga elé. ? ,

19. Legyünk jó színészek jó 
munkások, öntudatosak, felké
szültek, éberek és emberek!
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Egészság-szépsés
A fcorad kopasz ocláiS
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ellenkezőleg, azok nagyon könnyen 
hozzájárulhatnak a vizsga sikeres 
letételéhez. T. P. E.: Marosvásárhely: 
A rejtvény hibátlan, mert az 1. 
függőleges meghatározása világos: 
„Vissza: nyíl irányúból a vastag 
vonalig", inni azt jelenti, hogy a 
megfejtés az alsó sor jobb szélsí

Br Jármod
.

Abroncs 21 
u

kockájától kezdődik visszafelé.
Kulka Irén Nagyszeben, írja: Az 

ajándékkönyvet megkaptam és há
lásan köszönöm. .

A hajhuaas fogalmának megérté
séhez tudnunk szükséges, hogy tel
jes hajzat- mellett 100—120 ezer haj
szálat számoltak meg a tudósok, né
melyek szerint azonban csak 50 ezer 
hajszálunk van. Ha az első adatot 
vesszük valónak és azt, hogy az 
egyes hajszálak átlagos élettartama 
4—5 év, kiszámíthatjuk, hogy ha 
naponta 50 hajszálunk hull ki, e 
veszteség az élettani kereteket nem 
lépi túl, ez csak normális hajkicse
rélődést jelent, amikoris a régi, ki
élt szálat a friss növésű haj maga 
elől kilöki. Csík akkor beszélhetünk 
igazán hajhullásról, ha az egy nap 
alatt kihulló hajszálak száma a 100- 
at meghaladja. Ez adatok természe
tesen csak kezdő hajhullásra vonat
koznak, a már ritkult hajzatra más 
számbeli arány érvényes. Hogy egy 
hajhullás .'.úlyosságáról teljes kópét 
kaphassunk, még szükséges tud
nunk, hogy a kihullott szálak közül 
mennyi a fiatal és mennyi az öreg.

A kezdés és főleg az eredmény 
szempontjából az döntő, hogy elég 
korán vegyük észre a hajhullás kó
ros voltát és a kezelést elég korán 
megkezdjük. A férfiakra jellemző 
hajhullás, mely 30 éves korban (nó* 
ha még korábban) szokott megin
dulni és 40—45 éves korban fejező
dik be, oly lassan lopakodva Indul 
meg, hogy a legtöbb férfi észre sem 
veszi, vagy Jelentőséget annak nem 
tulajdonít és csak akkor kezd félni 
a kopaszság rémétől Ó3 akkor fog 
hozzá kezelésének, amikor n halán
ték-háromszög már kifejlődött. A

halánték-háromszög nőknél ritkán, a 
kopaszságnak pedig az a tipúsa, 
anüt a férfiaknál az úgynevezett 
„szentpéterfej" reprezentál, egyálta
lában nem szokott kifejlődni. Apnál 
gyakrabban fordul elő férfiaknál, 
akiknek 85 százaléka hajlamos a ko
paszságra — ugyarmyira, "hogy egyes 
tudósok a kopaszodást a férfi má
sodlagos nemi jellegének isme.rik el. 
Ebben a kérdésben a tudósok nem 
mind értenek egyet és sokan vitat
ják, hogy a korai kopaszodás oka 
bizonyos hormonzavarban keresen
dő. Ebben van is valami igazság, 
mert majd minden kopasznál, ha 
nem is szexuál-hormonzavart, de 
pajzsmirigyhiányt állapíthat meg a 
vizsgálat. Az esetben, , ha a 
hajhullást előidéző ok pontos meg" 
állapítást nyert, az okszerű kezelés 
eredménnyel jár. A kezelés rend- 
szercsségó.hcz, átgondoltságához tar
tozik. hogy minden megállapított 
belső elváltozás, ami a hajhullással 
összefüggésbe hozható, okvetlenül 
kezelendő. így a hormonklcsés a 
megfelelő gyógyszeres készítmények
kel, a fejkorpa a szokásos kéne.’, 
szaliciléi szerekkel gyógyítandó. A 
hnjpapillák működésének felfokozá
sára és a növekedő új hajszálak 
megerősítésére elsősorban rendszeres 
fej bőrma szege ajánlatos, ezenkívül 
enyhe bőrvörösitők, erélyes kvarc 
besúg4rzás, belsőleg arzén, vas. ki
nin a szokásos gyógyszerek.

DR. BERENY1 DEZSŐ
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Nyolc bafziokí mérkőzés, 
kerékpár, torna, kosárlabda, teke- és sakk* 

verseny a vasárnap sportműsorán
KOLOZSVÁR. — Az NB L ötö- kor GFíb-fiPC kézilabdamérkő- kezdők’ és haladók részére 8, il- 

dik fordulójában Kolozsváron az zés- Vezeti Boldis László. ■ letve 20 kilométeres távon. Indu
lj a bukaresti Dinamó csapatát wwwm>wTí RA.TXftK lás a Román Opera elől.
látja vendégül. Az egyetemi cRa. , A KERÜLETI BAJNOK- mSZTORNA

. pat nagy lelkesedéssel készül erre SÁG KKASE—RATA DuSZTO
a mérkőzésre, Cárján edző azon, vasárnapi fordulójában már az ünnepség lesz vasárpap délelőtt 9 
ban cșak a helyszínen állítja ősz, összes csapatok pályára lépnek. A érái kezdettel az unitárius kollé- 
sze azt az együttest, mely ezen a Dermata-pályán délelőtt 9 órakor gjUE1 tornatermében. Mindkét c$a_ 
mérkőzésen játszani fog. A Dina- Derm-Ma H—Városi alkalmazót- pat legjobb női és férfi tornászait 
ino a következő összeáilitásban tak. 11 órakor Acélárugyár—Ve- vonultatja fel & találkozón, 
áll ki: gyes szakszervezet. A városi kis.

Iván — Ambra, Novac — lg- pályán délelőtt 9 órakor CER R A KERÜLETI TEKE- ÉS
tet, Teodorescu, Sic! óva n — Bar- —Iris. 11 órakor Victoria—Sași- SAKKBAJNOKSÁGOK
®á, Earkas, Nacdo, Moigescu, tus. Az egyetemi stadionban dél-
Ozon. előtt 10 órakor Haggibbor—Va. küzdelmeit vasárnap délelőtt foly-

Az U—Dinamó NB Les mérkő. gag, délután 3 órakor KKASE—- tátják. A sakkbajnokságok első 
tós pontban fél 5 órakor kezdődik Textila. A Dohánygyár Egeresen, hat fordulója után dr. Bródy Mík- 
a „Gheorghiu-Dej“ sporttelepen, a Fodrászok Pedig Bánffyhunya. lós vezet- A vasárnapi fordulót a 
Előzőleg a következő mérkőzések dón játszanak. • CFR Horea.ut 5 alatti szakszer-
.....................................................  KBBSKPABOS VBBSENYT "«« “áloméi»» ta«»k »«• 

rendez a Vasas Szakszervezet va-

kerülnek lejátszásra: délután fél
2 óralor ü—Sodronyipar törpe 
mérkőzés. 2 órakor Dcmata—^Sod- ___ „ _     ____________
ooyipar NB H. mérkőzés. 4 óra. sárnap délelőtt 9 órai kezdettel a

M ECO1S£ ma délután rendezi meg 
; néo asij sportműsorát
KOLOZSVÁR. — A kolozsvári sporttelepen, az asztali teniszküa. fi, 12 órakor BEAC—U féificsa- 

Magáaalkalmazottak Szakszeri- delmcket a KKASE Rózsa-utca 2 pat mékőzés lesz, 
sebének sportosztálya ma délután alatti helyiségében, a tekeverse- 
4 őragor rendezi meg a marosvá. nyékét pedig az Orosz.páiyán 
gárhelyi magánalkalmazottak el- tartják meg. A disztorna bemu- 
leni sportműsorát. A röp- és ko- tatéra csak vasárnap délelőtt 9 
sárlabda női és férficsapat mér- órakor kerül sor az Unitárius 
főzéseket a „Gheorghiu_Dej“ Kollégiumbah.

iáto8r?a& vasárnap
- s k@l©s.^rí csapatok!

KOLOZSVÁR. — Az NB I. ötö_ a RATA, Carmen és a CFR vil- 
fordulójában a kolozsvári Ianyfényes tornáján vesz részt 

CFR vasárnap Nagyváradon ját- A Hadsereg együttese a C liga 
szik az 1CO ellen. Ugyancsak küzdelmei során Nagybányán ját. 
Nagyváralon szerepel a Dermata szik az ottani Topitorul csapató. 
női kosárlabda csapata, melyen

S P O R T §1 ! g A D ö
A BOLYAI EGYETEM repülőmo

dellezői vasárnap rendezik meg a 
Whkefield szabályzatnak megfelelő 
gumimotoros repülömodellek verse
nyét a legjobb marosvásárhelyi 
versenyzők részvételével. Déli szél •! 
esetén a versenyt a Szénafüveken, 
északi vagy északnyugati szél esetén 
a versenyt a Bivalyréten tartják 
meg.

LENGYELORSZÁG — MAGYAR
ORSZÁG válogatott labdarugó mér
kőzés lesz vasárnap Varsóban. ADozsi, Flóra, Baraoas — Lamos, KUÓ“ H «rx-.

Szíjgyártó, Senkálszki, László, Kar- két „B“ csapat Budapesten játszik 
válik egymás ellen.

/ NÉGY KOSÁRLABDA

bajnoki mérkőzés is szerepel _a 
vasárnap sportműsorán. Délelőtt 
9 órakor Textila—Vasas férfi. 10 
órakor BEAC—Olimpia női, _ 11 
órakor Olimpia—Victoria H. férr-

Megbízóink részére sürgősen ke
resünk: Jókarban lévő alpácca. 
'vagy króm evőeszközöket, számoló
éi írógépet, 30-as, vagy nagyobb 
HÚSVÁGÓ GÉPET. Eladunk rak
tárról: Ebédlőberendezést, \hálo-

S
lțirrui. £jucuiuuvicnu«.txii<> v*4«*v- 
szobákat 12.000 lejtől, konyhabe
rendezést 3000 lejtől, vas pénz-

A BEAC ma, szombaton délután 
4 órakor ifjúsági atlétikai versenyt 
rendez a „Gheorghiu-Dej" városi 
sporttelepen.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ—. 
ÁLLAMI MAGYAR OPERA válo
gató jellegű labdarugó mérkőzés 
lesz szombat délután fél 5 órakor 
a városi kispályán. A csapatok a 
következő összeállításban állnak ki: 
Opera: Sigmond — Kovács, Maro
sán — Porzsolt, Bende, Sass — Fá
bián, Mayer, Kallós, Bodi, Kiss. — 
Próza: Harag — Faluvégi, Sugár —. 
Dozsi, Flóra, Barabás — Lamos,

szekrényt 16 ezer lejtől, számoló
éi írógépet 12 ezer lejtől, varró- 
és porszivógépet. 8 ezer lejtől, rá
diót 4 ezer lejtől. Ezeken kivül: 
Szőnyegeket, abroszokat, törölkö
zőket, női és férfi cipőket, ruhá
kat, szövet resztliket, kristályo
kat, harmonikákat a legolcsóbb 

árakkal.

„UIIICM" üessoth L-o.tO.

Árasán kályha, 
kéfhrrrtkdg sütővel, adztartdnnyaV 
16.G00 lei. Fhédtő berendezési, 
modern 65.000 lei. Kredcnc mar. 
vdnylappal 5000 és F000 lej. * 
Konpel fősbairógép 25.000 lej. 1 
Szmoking középtermetre 12.GOO lej ț 

jțAquincum** SzéchenyHér 20 |

Surgâseo eladâ 
Erssébef-uf mellett 2 sióba, 
ionuha, uj, gyümölcsös kér- 
tea ház 195.000 lejért

„PROMPTUSZ" Iroöa 
Dózsa Győray-u. 29. 1. emelet 
Telefon 11-51.

egymás ellen.

t

as Urologia Klinika 
adjunktusa

vese, hólyag és urológiai 
megbetegedések szak
orvosa rendel délután > 

3—5 között !
Széchenyi-lér4. II. emelet

51 OVA-rUÜLICu Alfa

Szerencsét hoz az 
ÁLLAMI SORSJÁTÉK 

Legújabb DIVATLAPOK nagy választékban kaphatók 
„Dacici 

paplrkerasKedésben 
fíolc/zsüár, Dózsa György-utca 10. — Telefon: 21-66.

hgyeLémi
GECSE GÉZA 

áthelyezte illatszertárát a Sza badság-(ér 29 szám alá, » 
volt Sanodrog helyiségébe. I

Illatszer és kozmetikai cikkek nagy választékban. I
. Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását., I

Etedé 
száraz ® észpor 
Érdeklődni Brassai - u. 7 1 

: Merele Cralîce ' I 

(volt Minerva - nyomda) í

burgonya, káposzta szük
ségleté előjugyzendő 
szombat, vasárnap, hétfőn 

Hargita Szövetkéz^
Kossuth Lajos-utca 44.
 -............. - -

A ® ale C e d eikí&
Zsidó Iparos Egyesület' .

felkéri tagjait és templomlátogatőit, hogy tavalyi templom
üléseiket legkésőbb f. hó 26-áig, Szlicbesz első napjáig 
előjegyezni szíveskedjenek, mert tovább nem áll módunkban- 
azokat fenntartani. Előjegyzések vasárnap délelőtt és minden- !

nap 4—7 óra között az egyesület irodájában. |
A ie;.aptemKzoitA?î:j

— - —

a Világosságot 
5 méter hossz»; 50 mm-es J 
traimmissiié | 

tengeht . | 
keresünk. — Ajánlatokat | 

Jtendor“B5rsvár Kolozsvár j 
Henry Barbusse-utca 59—61 j 

címre kérünk |

2 személyes ultra
modem kitűnő karban 

eladó

Telelőn: 19-64
♦

MUS21EM£K.~ei
törhetetlen, mindért színben, méretben és minta áfán készii 
és behelyez

Br. Fiihrman, Timișoara, í. Bu!. Rspu^lca! 6. 
Dr. Fahrmon az egyedüli specialista azországban, 
a közeljövőben Kolozsvárra érkezik» Érdeklődők kerjenea 
levelezőlapon prospektust _____ . ‘

ATOS Válhat
GARANTÁLTAN BIZTOS KORSZERŰ ELJÁRÁSSAL, 
Gyors: Három óra alatt kész
Tidxíüün: Ablakot, ajtót beragasztani nem kell, nem rozsdáz 
HLényelnaess Még az nap ágyában alszik 
Felvilágosítás, rendelés RÓZSA drogériában

író- és száíttöíógép mühelya

átköttözatt
régi üzletével szembe: Moloíov-utca 16 sz. Telefon 12—90.

eladási tisztái? & 
Bukarest, Matei Míto-iatcá «2 

minden mennyiségben szállít: f », 1
1. Iskola füzeteket, minden minőségben és lapszámmal,
2. IrodafcJszcreléscket,
3. Kereskedelmi könyveket,
4. Rajzszögeliet. gombostíiJtc.1 varrótűket, gramofontllkct, 

zsákvnrrótllkel, blztoaítótükct, kötőtűket,
5. Mindenféle borítékokat,
6. A Román Népköztársaság általános térképét, megyei én 

ri-aükai térképet,
7. Ceruzákat f~a színe, ceruzákat,
3. Fehér papirzneskókaf.
9, S7Inon pn pl nwztal kend őket,

10. lUpéta papírokat,
1), Gyógys-ertéri l<ans7H|ú’.mt is papírzacskókat,
12. Krcppnpírt, gyA»7p;iplrt,
13. Enyvezett papírokat és címkéket
11. Játékokat.

A megrendelések a fenti cimro kílIdendtTk.

I
t

Ut.
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losség mellett Méde 
3ov 22.

EGY fiú felöltő 
tűm, porszivógép, e 
ut 72., emelet balra. 3476

ELADÓ 11 méter hosszú, tiszta uj 
sendertömlö, tüzfecskendőhöz. Cim 
a kiadóban. 3461

VESZEK, cipőt, bakancsot, ruhát 
fehérneműt, bármilyen állapotban. 
Hívásra házhoz megyek. Magyar-u. 
44. Veress. 3506

„PRAKTIFLEX" fényképezőgép 
öadó. Zápolya-utca 20. 3500

KEMÉNYFA íróasztal, kettős 
iratszekrény és irógépasztal eladó. 
Cim a kiadóban.

3.5 HP Ganz villanymotor és nagy 
csiszoló tengely eladó. Cím a kiadó
ban.

ELADÓ egy egyszerű szobaberen- 
dezés. Tinődi-utca 7.

ELADÓ uj női hörcsögbunda muf- 
fal, 6 személyes márkás ebödlőkész- 
let, 6 személyes márkás kávés szer
viz, két férfi télikabát, 2 női kabát, 
futószőnyeg, jégszekrény, 15 literes 
zsirosbödön, savanyúságok, stb. Ho
rea 79. 3536

CSIPKEFÜGGÖNY, 14 négyzet-
■ méter, kifogástalan állapotban, el

adó. Bethlen-utea 18. 3551
'FÉRFI és női télikabátokat fixre és 

bizományba elfogadunk. Universel, 
Matom-utca 6. 3558

HÁROMAJTÖS szekrény, régi 
ebédlők, rökamié, kombinált szek
rény és mindenféle bútordarabok 
eladók. Bizományba elfogadok. Bu- : 
torraktár, Kossuth Lajos-utca 32.

3554 1 
HERMES-EABY hordozható Író

gép, kifogástaian állapotban,. eladó. 
Bolintineanu (Kölcsey)-utca 2. Dél
után 2—4-ig. Gr........... „ .. ............

350-ES Standard motorkerékpár Jókai-utca 2., I. emelet 17. Lazányi
~ - 3711

HAROMKARIKAS csepeli gáz
kályha aragáztartállyal eladó. Ér
deklődni Makkav vasüzletben.

, 3707—3708
ELADÓ egy 600-.as BMW. hátsó 

rugózási! motorkerékpár. Rasarit- 
utca 47. A 2-ős autóbusz végállomás
nál. 3705

ELADÓ bécsi, rövid, kereszthuros ■, 
zongora. Cim a kiadóban. 3658

NEMESÍTETT, rollerban gu kaná- 
asztalok, rímadarak, , bármilyen színben el

adók. Megtekinhetők 1—3-ig Attila . 
ut 10. Pácz. 3696—3697

ELADÓ férfi télikabát középter
metre, szmoking és fü’ésroor* 
kályha. . Malom-utca 30., földszint 
jobbra. • 3689. '

ÜS'THAZ, rézből, rézüstteL elr-15, 
Maloasa-utca 13. 3688
-'■ELADÓ süllyesztő?, jőkarban levő 
Singer varrógén és 10 kilós kenvhs- 
mérleg. Pap-utca 27., özv. Berko- 
vitsné. 3684

ÓCSKA GERENDÁK eladók. ToMÍ 
tér 7. 3683
keresek. Címeket „ősz** jeligére ké- o™ ’ jutanyos áron'
rém. , ’ ' • 3680

UJ, sötét férfiöltöny, zománcozott 
vaságy éjjeliszekrénnyel, eladó. Szé- 
kelvné, lön Ghica-utca 24. Rákóczt-

' 3678

ELADÓ 40 darab fenyőgerenda, 
cca 7000 liter boroshordók. 
Fodor, Egyetem-utca 8.

ELADÓ <

Cim: 
____ 3740

ELADŐ' egy orvosi, müszerszek- 
íény, ruhaszekrény, konyhamérleg, 
angora -nyulketrecek. Molotov-utca 
14., házfelügyelőnél. 3741

FŐÚTON jómenetelü bodegaven- 
déglő, teljesen felszerelve, sürgősen 
eladó. Cim a kiadóban© 3739

JÓKABBAN levő gyermekágy el
adó. Molnár, Eminescu 1. 3738

ZONGORA, sportkocsi, női kerék
pár. Cloșca 2. Délben vagy füzőüz- 
let, 'Főtér 10. ■ 3736

OLCSÓN eladó több perzsabunda 
darabok, férfiruhák, ingek és több 
más dolgok, 20 darab üres láda, egy 
deszkaraktár, különböző deszkák, 
plakázsok, minden elfogadható ár
ban.. Molotov-utca 53. Popular- 
mozi udvarban, hátul, első emelet. 
Schwartz. 3722

EGY prima női kerékpár eladó, 
vagy elcserélendő egy prima férfi
kerékpárral. Dózsa György-utca 11. 

3721
ELADÓ 8 és fél méter linoleun, 

széles. Cim: December 30 
3718 

bútorok, "darabonként is,
Nánási. Augusztus 23-utca 

3715

100 cm.
11.

SZÉP.
eladók.
4.

ELADÓ lebontott házból tégla és 
cserép. Kovács-utca 12. 3712

350 DKW moterkerékpár eladó.

eladó, Mikónál. Matteotti-utca 8.
Dermata felé. 7 3544

ELADÓ 2 darab őcskaajtó 200x100.
János Zsigmond-utca 36. 3604

ELADÓ príma Thonett-székek, 
asztalok, oszíopkályhák, nagy főző
kemence, 150 literes rézüst 
villanylámpák, ventillátorok, 
ut 22. 12—2 óra között.

EGY jécnárkáju Pianínó
Cim a kiadóban.

DIÓFURNIROS hálószoba, kombi
nált szekrény, rökamié, : ' ' ' .
székek, eladók. Roosevelt-utca 3. sz. 
Asztalos műhely. Óvárban.. 3611

ELADÓ 2 vagy 3 méhcsalád. Ér
deklődni Húsz György, Szentgyörgy- 
hegyi-ut 189. . . 3617

TRAKTORT. veszünk Hofherr,
Landsbulldog, vagy Dieselt, esetleg 
Internaționali. .30-^35 lóerőig, eke 
nélkül. Ajánlatokat CÖE, Kolozsvár, 
Restrátificare, December 30-utca 18.

3625
ELADÓ vassajtók, ablak 120x150, 

ócska aj tők. Dohány-utca 2. 3614
KÉT modern, kárpitozott fotellé- 

met elcserélném Schöberl-ággyal. 
jCiméket a kiadóba . „Féregmentes*' 
jeligére. Gr.

GYERMEK sportkocsi eladó. Cim 
n kiadóban. - Gr.

' ELADÓ egy Singer karikahajós, nvlv,„„ 
sülíyesztős varrógép. Szentegyház-u. - neffye(j --—

- ío ta*Puval szemben. Megtekinthető egrÉZET nj. gvönvűrű ebédlő, 
délelőtt.

500 KÖBCENTIS motorkerékpár, 
nagyon jő gumikkal, minden elfo- 

' gadható árért eladó. Szántó-utca 29. 
: 3632

: RÁDIÓ, modern, 3+1, világvevő, 
■ sürgősen eladó. Szappan-utca 32.' 

3635
ZOMÁNCOZOTT asztal-tűzhelyet 

' megvételre keresek.. Crisan-utca 8.
(Volt Kuun Géza-utca.) 3660

UJ tégla eladó. Vörösmarty-utca
12. 3657

PORCELLÁN márkás étkező kész
leteket, kristály tárgvnkat és már
kás nipneket KERESÜNK megbízó
ink részére. Arta, volt Unió-utca 9.

3644
RADTÓ, 6 lámpás, világvevő, ki

fogástalan állapodban, eladó. Szent- 
egyház-utca 30. földszint 2. 3669

FÉRFIKERÉKPÁR. külföldi, ki
tűnő állapotban, eladó. Kanális
utca II. Cukorgyár-utcából a har
madik betérő. 3534

FEKETE férfiöltöny, .kitűnő szö
vet. majdnem ui állapotban, eladó. 
Babeiif iEpcrțesl-utea 9.

ETá.DÖ. hydraulikus prés és he
gesztő garnitúra uj. egváb 
anyagok. Cím: Mnrasesti 50/a.

ELADÓ 6 négyzetcentiméter 
zsaszőnyeg. Pata-utca 109.

100—120 cm. csucsiávolságu
tergnnadot keresek megvételre.
akadály, ha hibás, vagy használha
tatlan. Lukács, Kolozsvári Drage- 
linn-'.sfca 110. 3656

KITŰNŐ állapotban levő, 250 
köbcentis Zündnpp motorkerékpár 

eladó. Sniru Harat 10 (írisz-téten.) 
OlCSÖN eladó perzsaszönyeg, 

különleges szAP és majdnem uj. 
Ugyanott, különböző háztartási hol- 
m’k eladók Miké utca 83.. ajtó 1.

LEGMODERNEBB kombinált szo
babútor eladó Cim n kiadóban.

EGY vndnnatul. szép. Iráni p^rzsa- 
btmda eladó. Dózr-a György 11., 
ajtó 4 3744

MENYASSZONYI ruhának valódi 
xclycmzsorzüctt eladó. Clpariu 9, 
felső csenő. 3743

MODERN diófa háló és ebédlő el
adó. Fürd5-utc« I. emelet balra.

házzal, 
Horea- 

3305 
eladó.

3609

vas- 
3653 
per- 
3643 
csz- 

Nem

úgyszintén két klubfotell eladó. Cim 
. Densusian^ (Bajza)-utca 44. 7-ps 
autóbusz. ■ 3676-,-3677

KOMBINÁLT sz.ekér.v, jókarban.
étedé. Fellegvárt (Dragalina)-ut 
22 ■ 3509

. "gyermek .és férfikerékpár, ol
csón otedó. Szondv-vtca 68. 3563

VARRÓGÉP garantált minőség
ben 22 lejtő! kapható. 10-es Áruház
ban, Malnm-utca 3. 3570

VESZEK és eladok mindenféle 
használt tárgyakat, bizományba is. 
Szabadság-tér 10., Kimpián. 3566 

ÜRES ládák minden nagyságban, 
olcsón kaphatók a „Victoria" Szö
vetkezet Széchenyi-tér 36. szám 
alatti raktárában. F.

VENNÉK azonnal príma kivitelű, 
kombinált szekrényt. Címeket leadni 
Dózsa György-utca 19. szám, ház
mesterhez, szombatig. 3639

FEKETE, háromnegyedes szilbun
da eladó. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ egy karikahajós női var
rógép. Csaba-utca 54. 3757

ELADÓ egy gyermekkocsi, telje
sen jóállapotban és egy uj gyermek
ágy. Horea 1., ajtó 7. 3758

PERZSASZÖNYEG, i 2x3 négy
zetméter, uj állapotban, eladó. Gclu- 
utca 1., emelet.

FINOMKIVITELÜ, 
szoba, teleháló, egy 
topolyabetétes háló, 
és egy gyermekágy. sürgősen eladó, 
darabonként Is. Dézsma-utca 2. 3777

EGY gyönyörű szép és jókivitelü 
dió kombinált szoba, darabonként is, 
Schőbcrl-ágy, két fotcll, sürgősen 
eladó. Horca-ut 20., ajtó 1. Értekezni 
1—3 között. 3778

ELADÓ cgv nagyon szép, fehér, 
mély gyermekkocsi. Megtekinthető 
Vörös Hn.'lscrcg-utja 3. szám, föld
szint n’ntt. 3760

F.LADÓ jókarban levő férfikerék
pár. olcsón. Fcllegvárl-ut 82. 3755

MELY gyermekkori olc-6n eladó.
Eötvös-utca 11., I. emelet. 5. Ugynn- 
ott lórntnőségü takarót vennék. 3781

ELADÓ egy kombinált szekrény. 
Kamill Paul, Gőrőgtemplom-utca 7. 

 3764

KÖZÉPISKOLÁS leány terip 
esetleg teljes ellátást kaphat. Cím 
s kiadóban. Gr.

KÉT szoba, konyhának alkalmas 
üzlet, főútvonalon kiadó. Cim a ki
adóban. 3636

ELADÓ Kővári László-utcában 2 
szoba, konyha, mellékhelyiségek, 
kert, udvar 200.000. Gépész-utcában 
gyümölcsös házhely 55.000. Központ
ban 4-szer egy szoba, konyha, für
dőszoba 2-szer egy szoba, konyha 
160.000. Négy szoba konyha, beköl
tözhető 360.000. Vulcan ingatlanfor
galmi, Molotov 24. 3559

HAZAT, házhelyet, öröklakást ha 
venni vagy eladni akar, forduljon 
bizalommal GÖRÖG ingatlanközve
títői irodához, Molotov-utca 1. (Vá
rosházával szemben.) 3560

SZÉP, világoskék, modern konyha
bútor eladó. Ugyanott két korrekt, 
férfi lakással, ellátást kaphat. Szabó 
Árpád (Lorántffy)-utca 8. Vasúthoz 
közel.
ÁLLÁST KERES

ÓRAKÖNYVELÉST, 
irodai munkát olcsón vállalok. Do
mokos Ernő, Erzsébet-ut 59. 3517

KERESEK rögtöni felvételre ko
moly, megbízható háztartásbelit, aki 
főzni is tud. Cim a kiadóban. 3767

JÖLFÖZÖ mindenes fiatalasszony 
elmenne házvezetőnőnek, vagy ház;

™„i alkalmazottnak, vidékre is. 
' 3775

KOMOLY nő, idősebb házaspár 
házvezetését vállaná. Cim a kiadó
ban. 3638

IDŐSEBB nő, kisebb család, vagy 
idősebb férfi házvezetését vállalnál 
Farkas-utca 25. 3754

EGYEDÜLI nő bejárónői állást 
keres, főzést is vállal. Cim: Dézsma- 
utca 30. 3729

KERESEK hetenként három napi 
bejáró helyet vagy házmesteri ál
lást. Cim: Huszár-utca 8. 3728

EGY vagy két személynek házve- 
zetését vállalom vagy anyahélyetteis- 
nek mennék, középkorú, intelligens 
nő. „Csak vidékre" jeligére kér vá
laszt. ’ 3717

NŐI RUHÁK varrását házaknál 
olcsón vállalom. Miké 67., ajtó 1- 
jobbra. Érdeklődni vasárnap 12—4 
óráig. 3770

VARRÓNŐ munkát vállal háznál. 
Rákóczi-nt 45. 3687

MOSÁST, vasalást a lakásomon 
vállalok. Cuza Voda 3. szám, ajtó I.

3679

ELADÓ diófumiros rökamié Schö- VILÁGOS, csinosan bútorozott 
béri fotel-ágy. Arpád-ut 17, ajtó 9. szoba kiadó. Dézsma-utca 43. 3694 

......... .. ■ - VILLATELEK Görögtemplom-utca- 
ban és házépítésre alkalmas, nagy- 
frontu, • félhodas telek, Feleki-uti 
vámház mellett eladó. Értekezni 
Molotov-utca 49., ügyvédi irodában. 

3693 
MAROSVÁSÁRHELY központjá

ban 4 szoba, komfortos, kétszobás 
házamat sürgősen elcserélném Ko
lozsvárt, belvárosban fekvő, kettő- 
háromszobás, 
hető házzal. Érdeklődni Molotov 49. 
ügyvédi irodában.

PASTEUR-negyedben,
15. alatti kertes, családi ház, olcsón
eladó. Értekezni Artelor-utca 15. 
alatt 3691

KIADÓ két személy részére, szép, 
nagy, bútorozott szoba. Negyedév 
előre fizetendő. Ilié Macelar 5. szám. 

. 3690
KÖZÉPISKOLÁS lányoknak für- tartási

dőhasználattal, központban, telies Székely-utca 1. Szilágyinál, 
ellátást adok. Cim a kiadóban. 3682 

EGY gyümölcsös eladó. Értekezni
- Kányafői-ut 24. Délután 5 órától. 
KERESEK azonnalra 2 szoba, konyha 
komfortos, világos lakást a Horea, 
Széenenyi-tér vagy Malom-utcai ré
szen. Költségeket megtéritek.' Cim a 
kiadóban. 3675

HÁZAT, beköltözhető lakással, 
házhelyeket, gyümölcsösök, lesrol- 
csíbbtól. legértékesebbig, (sürgősen 
eladók. Bocsánczy iroda, Unió-utca 
10. 3571

KÖZPONTBAN, villanyvilágítás
sal, száraz pinchelyiség, raktárnak 
kiadó. Málnásy, Dózsa György-utca
16. 3568 

KÖZPONTBAN, 4 szobás, részben
beköltözhető ház, 2 szoba, komfor
tos ház üzlettel, forgalmas helyen, 
3 hold szántóföld belsőség, 4 holdas 
gazdaság épületekkel belsőség, 3 szo
bás ingatlan 2 holdas területtel fő
üt mellett, belsőség, 2 szobás örök
lakás modern házban 130.000 lejért, 
villatelkek központban eladók. Me- 

‘ -L 3569
KOMOLY, megbízható ajánlatok 

központban, belvárosban, Attila, _________
Rákóczi, Györgyfalvi negyedben, hez értő nőt. Érdeklődni lehet Köz
villák, családi házak komforttal, kis 
családi házak a város minden ré
szében, gazdálkodásra alkalmas in
gatlanok. Villa, parcellák, örökla
kások: Prokura, Kádár Tibor iro
dában, Ratiu 4. Udvarban. 3564
'LAKÁST, teljes ellátással kaphat 

egy vagy két, diáklány. Cim a ki
adóban. ' 3695

BAL^TONKÖRNYÉKI villa, lej 
‘ ‘ ‘ ' Martig,

3313

ANTIK, nagy, kétajtós szekrény 
eladó. Farkas-utca 7., ajtó 9. 3766

TOPOLYABETÉTES háló, vagy 
félháló, tolcsón eladó. Kővári-utca 
19 3765

ÉLADÓ egy gyermek sportkocsi. 
Csaba-utca 5,4. 3757

VENNÉK azonnal prima kivitelű, 
kombinált szekrényt. Címeket le
adni Dózsa György-utca 19. 
mesternél, vasárnap délig.

INGATLAN-LAKÁS
EGYETEMI HALLGATÓNÖ buf- 

torozott szobát keres. Címeket a ki
adóba „Joghallgató" jeligére kér.

3756 
CSALÁDI ház sürgősen eladó, 

egy szoba,' konyha, komfort, 3x egy 
szoba, konyha, éléskamra, két kis 
szoba, két lakrész ürül vétel esetén, 
felerész is külön eladó. Két részlet
ben fizethető. Érdeklődni 2-ős 
számú autóbusz végállomás, Szent- 
László-utca 55. . 3762

DIÁKLÁNY bútorozott szobát ke
res, központban • vagy közcléb'en. 
Cim a kiadóban. ’ < 3769

ELCSERÉLNÉM magyarországi 
ingatlannal kolozsvári házamat, 2 
szoba, 2 konyha és egy hold gyümöl
csösből áll. Egyik lakás átvehető. 
Kányafői-ut 24. Donáth-uf felé. 3771 

ELCSERÉLNÉM Brassó központ
jában levő 2 szoba, konyha, fürdő, 
előszoba és mellékhelyiségekből álló, 
komfortos lakásomat, hasonló kolozs
várival. Cim: Kolozsvár, Telefon: 
27—75. 3779

.KRRTES villában 3 szobás, össz
komfortos lakás, ugyanott 900 négy
zetméter házhely, gyümölcsfákkal, 
eladó. Információk: Danton-utca 13. 
Telefen: 21—69. 3782

DIÁKLÁNY bútorozott szobát' ke
res élelemért vagy pénzért.- „Csen*, 
des" jeligére a kiadóba. 3783

VENNÉK 2—3 szoba, összkomfor
tos házastelket, esetleg öröklakást, 
közel a központhoz. Érdeklődni dr. zeY iroda, Dózsa Gy. 16. 
Bállá. Molotov 19. ' 3730

BÚTOROZOTT szoba, fürdőszoba 
és zongorabasználattal 2 fiúnak vagy 
leánynak kiadó, esetleg teljes ellá
tással is. Munkácsi 8. 3548

BESZTERCÉN négyszobás, Össz
komfortos családi ház, nagy gyü- 
mölcöskérttel, azonnal átadó. Cim: 
p-i8rr,on Ernő. Kolozsvár,- Marx 
Károly-utca 33; , 3659

ELADÓ gyümölcsös egy szobával, 
stb. veteményes kerttel, gazdaságra

ház- 
3639

adóban.

komfortos, beköltöz-
I-, 

3692 
Kert-utca

3774

mindenféle

ÁLLAST KAPHAT
KERESEK egy szvetter gépkőtés-

elelnében. sürgősen eladó. 
Kossuth Lațos-utca 1.

2—3 SZOBÁS, összkomfortos la
kást keresek. Költségeket féritek. 
Cim a kiadóban. 3446

t KERTES családi házat keresek vé
telre, esetleg az eladó ■ öröklakást 
kaphat. Ajánlatokat „Örök" jeligére 
a kiadóba kérek. 3460

KOLOZSVÁRT 2 szoba, konyhás 
házamat elcserélném, magyarorszáni 
ingatlannal. Cim a kiadóban. 3493

KIFOGÁSTALAN 2 szoba, kony- 
összkomfortcs öröklakások el

adók. Tra’an-irtca 9. Lászlőné. 3502 
BÁNFFYHUNYADON eladó, ház. 

Horea-ut 85. Érdeklődni dr. Burás 
ügyvédnél. . 3551

HÁZAT, telket, öröklakást akar 
venni, eladni, lakását elcserélni, bú
torral átadni, férjhez menni, nősül
ni iratait lemásolni? Forduljon bi
zalommal Vulkán irodához, Molotov 
24. 2298

KÉT szoba, konyhás ui ház, az ál
lomás közelében, eladó. Cim: Tördat 
ut 10., balra első ajtó.. 3695

KIADÓ vendéglői konyha. Cim a 
kiadván. 3511

KÖZPONTBAN egv nem különbe- 
iámtu bútorozol: szoba, fürdőrzoba- 
hasrnálattaí. komolv, csendem fiatal
embernek ktedó. Címeket „2500" jel
igére a kiadóba kérek. 3512

HÁZAK, kertek eladását, vételét 
közvetíti Barbosu iroda, Molotov 15, 

3602 
A PIAC környékén, egy nagy, ki

adó pincehelyiséget keresünk. Dávid 
Ferenc-u’ca 9. Cristen. 3606

JOFORGALMU élelmiszer és cu- 
korkaüzlet átadó. Cím: „Aró“ cu- 
korkaüzlet. Unió-utca 6. 3608

MEGVÉTELRE keresek gyümöl
csöst, legalább egy lakószobával, 
havi részletfizetésre, vagy bérbe. Cí
meket ,.3000“ jeligére kiadóba. 3615 

FÜRDÖ-utcában üres telek eladó. 
Cím a kiadóban. OO^ő

SZOBA. konyhás, kertes lak-őst 
keresek. Költséget fizetek. Király
utca 21., I. emelet 33 ajtó. 8—9 
óráig. 3637

HÁROM Iskolás leánvt. központ
ban, fürdőszobahasználattal, termé
szetbeni fizetéssel felveszek. Cim: 
Economia sorsjegy iroda, Szabadság
tér 24. 3654

SÜRGŐSEN vennék beköltözhető 
házat, 100.000 lejig. „Készpénz" jel
igére. 8661

GWJLKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁ R. BRASSAI-UTCÁ 7 BZIM.

társaság-utca 5. 3761
MEGBÍZHATÓ mindenest keresek 

Gyulafalviné, Rákóczi-ut ,65. 3730
FŐZNI tudó ügyes mindenest, 

azonnalra keresek. Dacia1 (Rádák)- 
utca 3, I. emelet 12. Domus-palota. 

KÉSES ' szakmában jártas, szak
képzett csiszolót alks’mazofc Papiu 
Ilariu-utca 18. Repülöhidorr túl.

370&—3710

3768 
dió kombinált, 
jókarban levő 
festett félháló

Moga 29. 3648
INGYEN adok szállása 13—14 éves 

iskolás kislánynak. Cim a kiadóban.
• 3649

KISEBB iskolás leány teljes ellá
tását vállalom. Cim a kiadóban. 3750

2 SZOBÁS, komfortos házat ven
nék. Closca-utca 1., ajtó 4'. Délután 
1—3-ig. , 3746

EGY szobát cserélnék Magvar- 
utcából, egy szobával az állomás 
közelében. Cim . a kiadóban. 3747

HÁROM diákot természetbeni fi
zetéssel felveszek lakással. Bezerédi ha._ 
(Kandó Kálmán)-utca 20. 3742

CSINOSAN bútorozott szoba ki
adó. 'Molnári Dézsma-utca

ÖRÖKLAKÁSOK, 1—2 
összkomforttal, eladók. 
Unió-utca 7., I. emelet 
3—5.

ELCSERÉLNÉM sörgyár környé
kén szoba, konyhás lakásomat, vá- 
góhidkömyéki egy szobával. Cim a 
kiadóban. 3733

SZOBA, konyhás lakást keresek. 
Költségeket fizetek. Hösök-tere 17., 
kovácsmühely. 3731—3732

ELADÓ újonnan renovált, na
gyobb családi ház, beköltözhető la-* 
kással, nagy gyümölcsössel. Nyárfa
sor 25. Sörgyár mögött. Érdeklődni 
délután. 3727

ELCSERÉLNÉM egy szoba, kis 
konyhás lakásomat egv szoba, élés
kamrával, III. kerületben vagy bú
torozott szobával központban. Ér
deklődni Gábor Áron-utca 2. 3725

F-GY kisebb, családi ház sürgősen 
eladó. Érdeklődni Gábor Áron 2.

ELADÓ telek, egy szoba, konyha, 
Istálló, mellékhelyiségek.' Tóközi- 
utca 57. Érdeklődni Dózsa György- 
utca 7., házfelügyelőnél. 3720

KOVASZNAI értékesebb házzal 
elcserélném kolozsvári házamat. Pé
ter. Fellegvári-ut 52. 3713

BEKÖLTÖZHETŐ, három szobás, 
összkomfortos, napos, kertes ház el
adó. Bajza-utca 17. 3704-3706

BEKÖLTÖZHETŐ 2 szoba, kony
hás, komfortos családi ház eladó. 
Cim a kiadóban. 3703

GÉPÉSZ-utea közepotáján nagy 
szoba, konyhás lakásomat elcserél
ném. Címeket „Elcserélném" jel
igére. 3701

HAZAT, öröklakást, házhelyet, 
gyümölcsöst vesz, elad? Fordulton 
b'zalommtil Trnnnsylvánia ingatlan
irodához, Szabadaág-tér 19. 3014

43. 3737
szobásak, 
Bővebbet 

Délután 
3735

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI .ruha, fátyol és 

koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchideánál, Dózsa 
György-utca 22. -F.

MENYASSZONYI ruháit, fátyolok. 
koszorúk kikölcsönzése. „Dahlia” 
művirágsz^'on. TT„„o,_,-tț. 35 F

ÉLELMISZERÜZLET, forgalmas 
helyen, engedéllyel, betegség miatt, 
sürgősen kiadó. Cim a kiadóban.

3753 
FIGYELEM! A Horea-ut 92. szám 

alatt fonunk, szövünk szőnyegeket, 
plédeket és bármilyen szőnyegjavi- 
tást. Ugyanott egy gyorstanfolyam 
nyílik szövőknek. 3748

NYOLCÉVES kislány részére gyer
mekszerető családot keresek köz
pontban. Hasonló korú gyermekkel 
bíró családok előnyben. Értekezni 
Dácia (Rac'ák)-utca 3. I. emelet 12. 
Domus-patolta. 3716

KÉZISZÖVÖSZÉKES . műhelyhez 
belváros környékén helyiséggel ren
delkező, közreműködő társat vagy 
társnőt keresek. .Fellegvári-ut 
ajtó 1.

GYAPJÚSZÖVÉST vállalok.
Beskis. szabóság, Főtér 14.

ARVALEANY vagyok, ismeretség 
hiányában keresem komolv ur fs» 
merotsévAt házasság céljából. „Var
rónő" jeligére. 3702

74 ÉVES, özvegy férfi, volt keres
kedő. hozzáillő, szolid tirinő isme- 
reteógét keresi. Válaszokat. ,Jívu- 
godt ősz" jeligére. 3759

KÖZÉPKORÚ, egyedülálló urinő, 
idősebb komolv ur Ismeretségét kr- 
resl. ..Tíám'»ág“ jeligére. 3700

ELVESZETT STX'.nüvcg Tímár
utca, Dávid Ferenc-utra sarcán. 
Megtalálója jutalomban ré-ze--’”!. 
Nemes börüzlct, Sz.échenyi-tór 31.

3699
ELVESZETT kulcskötegcm mrg- 

ta’álóiának Jutalmat adok. Sehnn,',!« 
Maránnlt-almamftnk Szakszervez''*". 
Szabadság-tér 12 36*9

TŰZIFA mcglakarltárfíboz W''- 
hákat, sütO-hez főzőkálvháknt t 
tol- és átrakok gázra te. 
n+n Gvört’v-vtcn

MEGFELELŐ tó’--'-v~l 
müködO-.rrc] betársulnék 
vagy bodceába. Címet a VIlAgo'Oí 
kiadóba kérek „Azonnal” jellfó-e.

3374

52, 
3714 
Cún 
3713

Pnr> Ká‘- 
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és kő’r'-


